Ticari Matematik Ders Notlari

TICARI MATEMATIK

DORT ISLEMDE HESAP KOLAYLIKLARI

Ticaret, banka, isletme vb. yerlerde ortaya ¢ikan problemleri en kisa yoldan ¢dzerek sonuglarini
bulmak i¢in ticari matematik metotlarindan faydalanilir.

Iyi bir matematikginin hesaplar1 zihin yoluyla yapabilmesi i¢in matematik kurallarini iyi bilmesi,
devaml aligtirma yapmasi, bagka baska yerlerde bulunan sayilar {izerinde yazmadan islem yapabilmesi,
carpim tablosunu ve boliinebilme metotlarini miimkiin oldugu kadar biiyiik sayilar {izerinden yapabilmesi,
dort isleme ait kurallar1 iyi bilmesi ve bu kurallar1 ¢abuk ve dogru olarak uygulayabilmesi gerekir.

Denklemi buraya yazin.
Toplamada kolayhklar:
1- Toplanmak iizere rakamlarin basamaklari alt alta yazilir,
2- Iki rakam toplaminin diisiiniilmeden kolaylikla bulunabilmesi gerekir,(tamamlayan rakamlar)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 8 7 6 5 4 3 2 1
0 10 10 10 10 10 10 10 10

3- Toplama miimkiin oldugu kadar sessiz yapilmalidir,

4-  Ayni basamaktaki toplamlar1 10 olan rakamlar bir defada toplanabilmelidir,

5- Bir basamakta aym rakam birka¢ defa gecirse, bu ayni rakamlarin toplami ¢arpim yoluyla
bulunduktan sonra diger rakamlar lizerine eklenmelidir,

6- Toplanacak sayilarin miktar1 fazla olursa tamamini bir kerede toplamak yerine daha az yorucu
olmasi ve daha az hataya sebep olmasindan dolay1 bunlar1 guruplara ayirarak toplama yapmak
gereklidir,

7- Sayilar ¢ogaldig1 zaman yatay toplama yerine dikey toplama yapilmalidir.

Toplamada saglama:
Yapilan islemlerde siirat kadar dogrulukta 6nemlidir. Buldugumuz islem sonuglarmin dogrulugundan
emin olabilmek i¢in bazi saglama metotlar1 vardir.

1-Yukaridan asagiya dogru yapilan toplamalarda saglama asagidan yukariya dogru tekrar toplama
yapilarak saglanir,

2- Dokuzlu saglama metodu: Bu metoda gore verilen sayilarin rakamlari yan yana mutlak degerleriyle
toplanir, bulunan toplamlarin dokuzlar1 atilir, kalan tekrar toplanir, varsa i¢indeki dokuzlar tekrar atilir.
Bulunan sonucun rakamlarinin mutlak degerler toplami alinarak i¢indeki dokuzlar atilir. Bulunan rakam
daha 6nce bulunan rakama esitse toplamanin sonucu dogru demektir.

Ornek:
65.869.- 34 7
6.971.- 23 5
896.- 23 5
73.736.- 26 8

3- Basamak metoduyla saglama: toplamlar1 alinan sayilarin siitunlarinin toplami birer basamak saga ya da
sola kaydirilarak toplanir. Bulunan rakamlar yukaridan asagiya doru tekrar toplanir, Bulunan sonug ilk
sonuca esit olmalidir. Toplamaya birler basamagindan baglanmig ise sola dogru, tersten baslanmig ise
saga dogru basamaklar kaydirilir.

Zihinden yapilan toplamalar:
1- Toplam aranilan iki sayidan birinin tek rakamli, digerinin ¢ok rakamli olmasi halinde tek rakaml1
say1 ¢cok rakamli sayrya eklenir,
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2- Toplami aranilan iki sayinin ikiser basamakli olmasi halinde 6nce sayinin onluklari toplanir, daha
sonra birlikler toplanir,

3- Toplami aranilan iki sayidan birinin 100,500,1.000. ve bunlarin katlarma yapin olmasi halinde;
say1 diiz bir say1 kabul edilerek diger say1 iizerine eklenir, diiz say1 kabul edilen saymin diiz
sayidan farki toplamdan diisiiliir ya da eklenir.

Cikarmada kolayhklar:
Alt alta yazilmig 1 ile 9 arasi rakamlara bakarak birinden digerini siiratle ¢ikarabilmeliyiz.

1- Bir sayidan bircok saymnin toplamini ¢ikarmak: negatif sayilarin birler basamaginin toplami
pozitif saymin birler basamagindan c¢ikarilir, varsa elde alinir, elde varsa negatif sayilarin
onluklar1 toplamina eklenerek onluklarin toplami alinir, bulunan toplam pozitif saymin onlar
basamagindaki rakamdan ¢ikarilir ve islem bu sekilde devam eder.

2- Birgok sayilarin toplamindan birgok sayilarin toplamim g¢ikarmak: pozitif ve negatif sayilarin
toplamlar1 ayri1 ayr1 alinarak toplamlar birbirinden ¢ikarilir, ya da pozitif sayilarin basamak
toplamlarindan negatif sayilarin basamak toplamlari ¢ikarilir.

3- Birden fazla sayilar toplamindan bir saymnin g¢ikarilmasi: negatif say1 an yakin diiz bir sayiya
tamamlanarak tamamlayan say1 pozitif sayilarla birlikte toplanarak daha sonra tamamlanilan en
yakin say1 toplamdan disiiliir.

4- Zihinden yapilan c¢ikarmalarda ayni basamakli iki sayinin g¢ikarilmasinda Once birler
basamagindaki rakamlar ayni kabul edilerek ¢ikarma yapilir, sonra fark hesabi katilir.

Cikarmada saglama:
1- Toplama yardimiyla saglama: yapilan ¢ikarma isleminin saglamasi tersinden toplama yapilarak
elde edilir,

2- Dokuzlu saglama: birinci ve ikinci sayilarin mutlak degerleri toplamindan dokuzlar atildiktan
sonra kalanlarin farki alinir, bu fark sonucun mutlak degerleri toplamindan dokuzlar atildiktan
sonra kalana esit olmalidir.

Carpmada kolayhklar:
Carpmanin ¢ok iyi yapilabilmesi i¢in ¢arpim tablosunun ¢ok iyi bilinmesi gerekir.

1- 100 den asagi degerde olan iki sayinin ¢arpimui: iki saymin birler basamagindaki rakamlar
carpilarak son rakami yazilir, sonra sayilarin birler ve onlar basamagindaki rakamlar ¢apraz
olarak birbirleriyle carpilarak varsa iizerine elde eklenir son rakami yazilir, daha sonra onlar
basamagindaki rakamlar birbirleriyle carpilarak varsa iizerine elde eklenir ve diger sonuglarin
Oniine yazilir.

Ornek:
26

_64

1664

2- Carpimi aranan iki saymin birler basamagindaki rakamlarin benzemesi halinde: birler
basamagindaki rakamlar carpilarak son rakami yazilir. Sonra onlar basamagindaki rakamlar
birbirleriyle toplanarak birler basamagindaki rakamla ¢arpilir ve varsa {izerine elde eklenir ve son
rakam yazilir, daha sonra onlar basamagindaki rakamlar birbirleriyle ¢arpilarak varsa iizerine eldi
eklenir ve diger rakamlarin 6niime yazilir.
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Ornek;
64

_ 24

1536

3- Iki basamakli son rakanmu 5 ile biten iki saymin g¢arpmmi: sayilarin birler basamagindaki
rakamlarin carpimi 25 olarak yazilir, daha sonra onlar basamagindaki rakamlarin ¢arpimina
toplamlarinin yaris1 eklenir ve 25 in 6niine yazilir. Onlar basamagindaki rakamlarin toplam tek
ise 25 yerine 75 olarak yazilir.

Ornek:
25

_ 45

1125

4- Bir sayini 5,50,500 gibi sayilarla carpimi: say1 10,100,1000 gibi sayilarla ¢arpilarak ikiye
boliiniir, ya da 6nce ikiye boliinerek 10,100,100 gibi sayilarla carpilir.

Ornek:
86264*5 = 431320.-

1264*50 = 63200.-

5- Bir saymin 25 ile ¢arpimi: say1 100 le garpilarak 4 e boliiniir, yada 6nce 4 e boliiniir daha sonra
100 le ¢arpilr.

Ornek:
28642 * 25 = 716050.-
24682 * 25 = 617050.-

6- Bir saymin 125 ile ¢arpimi: say1 1000 ile ¢arpilarak 8 e boliiniir, yada 6nce 8 e boliiniir daha
sonra 1000 ile ¢arpilir.

Ornek:
96318 * 125 = 1239060.-
26004 * 125 = 443040.-

7- Bir saymnin 15 ile ¢carpimi: say1 10 la carpilarak ¢arpimin yarisi kendisine eklenir.

Ornek:
450*15= (4500+2250)= 6750

8- Bir saymnin 9 ile carpimi: saymin 10 katindan kendisi ¢ikarilir.

Ornek:
4500*9= (45000-4500)= 40500.-

9- Bir saymnin 11 ile ¢arpimi: say1 10 ile carpilarak {izerine kendisi eklenir.

Ornek:
4500*11= (450000+4500) = 49500.-
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10- 100 e yakin degerde 100 den kiigiik iki sayinin ¢arpimi: birinci sayimnin 100 den farki ikinciden,
veya ikinci sayinin 100 den farki birinciden ¢ikarilarak kalan 100 ile ¢arpilir, buna her iki sayinin
100 den farklarimin ¢arpimu eklenir.

Ornek:

98 98-5=93*100=9300.-+(2*5)=9310.-
_ 95
9310.-

11- 100 yakin iki saymin ¢arpiminda sayilardan birinin 100 den biiylik olmasi halinde: 100 den
kiiciik sayinin 100 den farki 100 den biiyiik sayidan ¢ikarilir, ya da 100 den biiyiik saymin 100
den farki 100 den kiiciik sayiya eklenir, bulunan rakam 100 ile ¢arpilir, bundan her iki saymin
100 den farklarinin ¢arpimi ¢ikarilir.

Ornek:

104 104-5= 99*100=9900-(5*4)=9880.-
_ 95
9880.-

12- 100 den biiyiik degerde 100 e yakin iki sayinin ¢arpimi: birinci saymn 100 den fark: ikinciye, ya
da ikinci saymin 100 den farki birinciye eklenerek bulunan say1 100 le carpilir, buna her iki
sayimn 100 den farklarinin ¢arpimu eklenir.

Ornek:
106 106-100=6+104= 110*100=11000+(6*4)=11024.-
104

11960.-

13- Son 3 6zellik ayni sira ile 1000 e yakin sayilar igin gegerlidir.

Bolmede kolayhklar:
1- Herhangi bir saymin 10,100,1000 gibi sayilara boliinmesi: herhangi bir say1 1 ve 0 dan meydana
gelen yukaridaki sayilardan birine boliinmek istenirse 1 in sagindaki 0 sayis1 kadar sayinini birler
basamagindan sola dogru virgiille ayrilir veya sifir silinir.

Ornek:

1014528/1000 = 1014,528
1014500/1000 =1014,5
1014000/1000 =1014

2- Herhangi bir sayminl/10,=0,10- 1/100=0,01- 1/1000=0,001 gibi sayilara boliinmesi: herhangi
bir say1 yukaridaki veya benzeri sayilardan birine boliinmek istenirse 1 in solundaki O sayist
kadar sayimin sonuna 0 eklenir, boliinecek say1 ondalik say1 ise 0 sayisi kadar saga kaydirilir.

Ornek:
96745,285/0,001 = 96745285.-

3- Bir saymnin 5,50,500 gibi sayilara boliinmesi: saymin iki kati alinarak 10,100,1000 gibi sayilara
boliiniir, ya da 6nce 10,100,1000 gibi sayilara boliinerek iki kat1 alinir.

Ornek:
95648/5 = 19129,6
1286456/50 = 25729,12
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4- Herhangi bir saymin 0,5- 0,05- 0,005 gibi sayilara boliinmesi: herhangi bir say1 yukaridaki veya
benzeri sayilardan birine boliinmek istenirse say1 once 2 ile ¢arpilir, daha sonra 10- 100- 1000-

gibi sayilarla ¢arpilir.
Ornek:
95648/0,5 = 1912960.-
1286456/0,05 = 257291200.-

5- Herhangi bir sayinin 25 e boliinmesi: say1 4 le ¢arpilarak 100 e boliiniir. Yada 6nce 100 e boliiniir
daha sonra 4 le garpilir.

Ornek:
1265004/25 = 50600,16

6- Herhangi bir sayinin 125 e boliinmesi: say1 8 le carpilarak 1000 e boliiniir, yada once 1000 e
boliiniir daha sonra 8 le carpilir.

Ornek:
8615748/125 = 68925,984

Not: herhangi bir say1 1 den biiyiik bir sayi ile carpilirsa say1 biyiir, 1 den kii¢iik bir say1 ile ¢arpilirsa
say1 kii¢iiliir, herhangi bir say1 1 den biiyiik bir sayiya boéliiniirse say1 kiigiiliir, 1 den kiigiik bir sayiya
boliiniirse say1 biiyiir.

Carpma ve bolmede saglama:
1- Bir ¢arpma veya bolme isleminin dogru olup olmadig: ters islemin yapilmasi ile anlasilir. Yani
bo6lme isleminin saglamasi ¢arpma, ¢arpma isleminin saglamasi bélmedir.

2- Dokuzlu saglama metodu: c¢arpanlari meydana getiren rakamlarin mutlak degerleri toplamlari
alinir, igindeki dokuz ve katlar1 atilarak kalanlar birbirleri ile ¢arpilir ve varsa igindeki dokuzlar
tekrar atilir. Bulunan rakam sonucun mutlak degerleri toplamindan dokuzlar atildiktan sonra
kalana esit olmalidir.

Ornek:

3- On birli saglama metodu: bu metoda gore c¢arpanlarin rakamlaria sagdan itibaren tek ve ¢ift
numarasi verilir. Tek sayili basamaktaki rakamlar toplamindan ¢ift sayili basamaktaki rakamlar
toplami ¢ikarilir, farklar garpilir, varsa igindeki on birler atilir. Bulunan rakam sonucun tek
basamakli rakamlar toplamindan ¢ift basamakli rakamlar toplaminin farkina esit olmalidir. Tek
basamakli rakamlar toplami ¢ift basamakli rakamlar toplamindan kiiciikse iizerine 11 eklenerek
cikarma yapilir.

Ornek:
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YUZDE VE BiNDE HESAPLARI

Ticari hayatta yapilan ticari islemler dolayis1 ile herhangi bir miktarin degeri veya agirlig
tizerinden bazi rakamlarin birbirleri ile karsilastirilmalari ve bir degerin belli bir oraninin bulunmasi
gerekebilir. Ornegin satislardan elde edilen kar nedir, fatura iizerinde yapilan indirim ne kadardir, senet
tizerinde hesaplanan indirim ne kadardir, maliyet ve satis fiyatlar1 arasindaki iligski ve oranlar ne kadardir,
fire ve daranmn oranmi ne kadardir, isletmelerde yilsonunda elde edilen karin sermayeye orani nedir gibi
problemlerin ¢6ziimiinde bu hesaplamalardan yararlanilir.

Yukarida agiklanan ve benzeri durumlarda 100 veya 1000 sayisi esas alinarak karsilastirma
yapilabilir. Bu sekilde yapilan islemlere de ylizde veya binde hesaplar1 denir.

Yiizde 1/100 demektir ve % isareti ile gosterilir, binde ise 1/1000 demektir ve %0 isareti ile
gosterilir. Yiizde her 100 adet igirisinden 1 adet, binde ise her 1000 adet icerisinden 1 adet esas alinacak
demektir.

Yiizde hesaplamalarinda:

S= Temel say1, esas alinan say1,

P= Her yiize isabet eden pay, yiizde pay,

T= Tutar, yiizde payma bagl olarak bulunan tutar olarak kullanilacaktir.

Ornegin: 2.000.- liranin % 5 denildiginde:
2.000.- lira temel say1 =S,

5 ylizde pay1 =P,

2.000x5/100= 100 =T dir.

Yiizde hesaplarimn gesitleri: Ticari hayatta karsilasilan ylizde hesaplari li¢ gurupta toplanabilir. Bunlar:
1- Basit yiizde hesaplari,
2- I yiizde hesaplari,
3- Dus yiizde hesaplari

1-Basit yiizde hesaplari: Verilen oranin yiiz icerisindeki karsiliginin bulunmasidir.
_a Yiizde tutarimin hesaplanmasi(T): Temel olarak alinan sayinin yiizde pay1 ile ¢arpimina esittir.
Ornek:50.000.- liraya alman bir malda % 5 indirim yapilmis ise indirim miktar1 nedir?

100 liralik satista 5 lira indirim yapilirsa
50.000.- liralik satista X lira indirim yapilir

Yukaridaki orantt dogru orant1 oldugundan X esas alinarak icler ¢arpimi dislar ¢arpimina boliiniir.

5
= . X—= 4. .
X =50.000 100 2.500

Yukarida yapilan islemi formiil ile gostermek istersek:T = S X 1%0 olur.

b- Yiizde payimin hesaplanmasi (P): Yiizde tutari ile yiiziin ¢garpimimin temel sayiya boliinmesine
esittir.

Ornek: Etiket fiyat1 20.000.- lira olan malda 800. Lira indirim yapilmustir. indirim oranmi bulunuz?

20.000.- liralik satista  800. Lira indirim yapilmis ise
100 liralik satista Xindirilir

Yukaridaki orant1 dogru oranti oldugundan X esas alinarak igler ¢arpimi diglar ¢arpimina boliiniir.

X =800 x

= =0
20000 4 = %4
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Bu iglemi formiil ile gosterirsek; P = 100 X %olur

Cc- Temel sayimin hesaplanmasi: Yiizde tutari ile 100 {in ¢arpiminin yiizde payma béliimiine esittir.
Ornek: % 5 indirimle yapilan satista indirim miktar1 1200 lira ise malm etiket fiyatin1 bulunuz?

5 lira indirim 100 liralik malda yapilirsa
1200 lira indirim X malda yapilir

X =100 x % — 24.000. —

2-I¢ yiizde hesaplar: ¢ yiizde hesaplarinda temel say1 yiizde tutar ile toplanarak islem yapilir. Daha
¢ok katma deger hesaplamalarinda kullanilir.

a- Yiizde tutarimin hesaplanmasi: Yiizde tutarinin bulanmasinda temel say1 i¢inde yiizde payina
isabet eden miktar hesaplanir.

Ornek: Bir isletme yaptig1 satisla % 8 katma deger vergisi hesaplayarak fatura kesmektedir. Kesilen
fatura toplamu 54.000.- lira olduguna gore fatura igerisindeki katma deger vergisinin tutarimi bulunuz?

108 liralik satigta (100+8) 8 lira katma deger olursa
54.000.- liralik satista X olur
X =8 x 22 = 4.000. liradur

108

_ b- Yiizde payanin hesaplanmasi: Her 100 degerine isabet eden miktar bulunur. ‘
Ornek: Aralik ay1 maasi 2.400. lira olan bir iscinin ocak ay1 maast 2.520. lira olmustur. Is¢inin maasi
yiizde olarak ne kadar artmistir hesaplayiniz?

2520-2400= 120 lira yapilan zam miktar1

2.400 liralik maasa 120 lira zam olursa
100 liraya X zam olur

_ 100 _ e _
X =120 x 2200 =0 = 065 olur

c- Temel sayimin hesaplanmasi: Temel say1 yiizde tutar ile toplanarak verilmistir. Verilen sayidan
yiizde tutar1 ¢ikarilarak temel say1 bulunacaktir.

Ornek: Bir isletme yaptig1 satisla % 8 katma deger vergisi hesaplayarak fatura kesmektedir. Kesilen
fatura toplamm 54.000.- lira olduguna gore faturanin katma degersiz tutarmi bulunuz?

108 liralik satista 100 lira mal bedeli olursa
54.000. liralik satista X olur
X =100 x 5‘1*220 = 50.000. Liradur

3-D1s yiizde hesaplari: Bu yiize hesaplamalarinda temel say ile ylizde tutarimin fark: verilir.
a- Yiizde tutarimn hesaplanmasi: Verilen say1 i¢inde bulunan yiizde tutar1 hesaplanacaktir.
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Ornek: Satislarimizin bir kismuni komisyoncu araciligi ile yapmaktayiz ve komisyoncuya % 5 komisyon
O0demekteyiz. Herhangi bir satista bize kalan paranin 19.000.- lira olabilmesi igin komisyoncuya ne kadar
komisyon 6denmelidir hesaplayiniz?

95 lira elde etmek i¢in (100-5) 5 lira komisyon ddenirse
19.000. lira igin X odenir
X =5x22% = 1.000.lira 6denmelidir

b- Yiizde paymin hesaplanmasi: Verilen say1 yiizde tutar1 ¢ikarildiktan sonra
verilmektedir. Buna gore yiizde tutar1 temel saytya oranlanir.

Ornek: Bir malin net agirhig 9600 kilogramdir. Ambalaj agirligi ise 400 kilogramdir. Ambalaj
agirhigimin tiim agirhiga oranim bulunuz?

10.000 kilogram agirlikta (9600+400) 400 kilogram ambalaj olursa
100 kilogramda X
X =400 Xx —> = 4 = % 4 olur

10000

c- Temel saymin hesaplanmasi: Verilen say1 yiizde tutar1 ¢ikarilarak verilmektedir,
buna gore temel say1 bulunur.

Ornek: Herhangi bir satista % 5 fatura indirimi yapilmaktadir. Faturanmn indirimli fiyat: 28.500. lira
olduguna gore gercek fatura fiyatini (indirimden 6nceki tutar1) bulunuz?

95 lira indirimli fiyatin (100-5) 100 lira indirimsiz degeri olursa
28.500.- X olur
X =100 x 2% — 30.,000. —lira olur

95

KONU SONU ORNEK PROBLEMLER

SORU 1-Bir mal satilirken % 5 gider yapilmis, bulunan fiyat {izerine % 15 kar eklenmis ve pesin
satiglarda % 4 indirim yapilmistir. Bu satigtan 13.910,4 lira alinmigtir. Malin maliyet fiyatini, satig
fiyatini, indirim miktarimi bulunuz?

SORU 2- 15.000. kilogram agirligindaki bir malin % 3 daras1 vardir. Malin net agirligini bulunuz?

SORU 3- 15.000. kilogram agirligindaki bir malin % 3 darasi ve % 5 firesi vardir. Malm net agirligimi
bulunuz?

SORU 4- 15.000. kilogram agirligindaki bir malin % 3 daras1 ve % 5 firesi vardir. Bu malin kilogramm 5
liradan satilmistir. Ele gegen paray1 hesaplayimiz?

SORU 5- 15.000. kilogramagirligindaki bir malin % 3 daras1 ve % 5 firesi vardir. bu malin kilogrami 5
liradan satilmis ve % 5 1skonto yapilmistir. Ele gecen paray1 hesaplaymiz?

SORU 6- 35.000.- liralik bir fatura iizerinden dnce % 20, sonra % 10 indirim yapilmstir. Fatura fiyatini
bulunuz?

SORU 7- Bir maldan 6nce % 40 sonra % 20 indirim yapilmistir. Toplam indirim oranin1 bulunuz?
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SORU 8 - Kiitlesi 5.000. kilogram olan bir malin % 5 darasi, % 2 firesi vardir. Bu malin kilogrami 7,50
liradan satilmig ve satista % 5 1skonto yapilmistir. Bu malin satisindan ele gegecek tutari bulunuz?

SORU9- Bir mal satilirken % 5 gider yapilmig ve % 12 kar eklenmistir. Béylece bulunan satig fiyatindan
% 4 indirim yapilmis ve sonugta 56.448.-TL elde edilmistir. Buna gére malin alis fiyatint ve maliyet

fiyatim bulunuz?

SORU 10- Bir mahn fiyatindan % 20 indirim yapiliyor. Daha sonra pesin alan miisteriye% 5 indirim
yapiliyor. Bu maldan toplam yiizde kag indirim yapildigim hesaplayimz?

SORU 11- Hangi saymin % 5 i 120 eder hesaplayiniz?

SORU 12- % 5 150 olan sayinin % 45 i ka¢ eder hesaplayimniz?

SORU 13- 150 Sayis1 hangi sayinin % 5 i dir hesaplayiniz?

SORU 14- Bir sayinin % 60 min % 20 si ayn1 saymnin % kagidir hesaplayiniz?
SORU 15- Hangi saymin % 20 sinin % 50 si 180 eder hesaplayiniz?

SORU 16- Bir memur ayliginin % 20 sini biriktirmektedir. Bu memur 6 ay sonunda 3.000. lira
biriktirebilmis ise bu memurun ayligi ne kadardir hesaplayimniz?

SORU 17- % 20 si erkek olan bir sinifa 20 6grenci daha ilave edilirse siniftaki erkek dgrencilerin orani
% 40 olmaktadir. Buna gore bu smifta ka¢ kiz 6grenci vardir hesaplayiniz?

SORU 18- Bir sayinin % 80 i ile % 60 1 arasindaki fark 30 dur. Saymnin ka¢ oldugunu bulunuz?

SORU 19- Bir kisi parasmin % 20 sin harcadiginda geriye 1.600. lira kalmaktadir. Paranin tamamini
bulunuz?

SORU 20- Bir insaat is¢isi yapmasi gereken duvarin once % 50 sini, daha sonra kalamn % 50 sini
yapmistir. Geriye kalan yapilmasi gereken duvar 300 metrekare olduguna gore duvarm toplam alanini
bulunuz?
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MALIYET VE SATIS FIYATI

Bir malin satisindaki para miktarina o malin fiyat1 denir. Mal alinirken saticiya d6denen fiyata alig
fiyat1 (fatura fiyati) denir.

Fatura fiyatina mal isletmeye gelinceye kadar odenen alis giderlerinin ( nakliye, hamaliye,
giimriik, sigorta, komisyon vb.) eklenmesi ile bulunan fiyata maliyet fiyati denir.

Maliyet fiyatina kar miktar1 da eklenerek bulunan fiyata satis fiyati denir.

Bu fiyatlar tespit edilirken katma degerler ayrica géz oniine alinir.

Satis fiyat1 ile alig fiyat1 arasindaki fark briit kar1, satig fiyat: ile maliyet fiyat1 arasindaki fark net
kar1, maliyet fiyati ile alis fiyat1 arasindaki fark giderlerin toplamini verir.

Mal zararma satilmis ise maliyet fiyati ile satig fiyat1 arasindaki fark zarari verir. ya da maliyet
fiyatindan zarar ¢ikarilarak satig fiyati bulunur.

Not: Herhangi bir satista satig fiyati maliyet fiyatindan biiylikse aradaki fark kar, maliyet fiyati satig
fiyatindan biiyiikse aradaki fark her zaman zarar1 verir.

Maliyet fiyat1 iizerinden verilen orana gore kar veya zararin bulunmasi: Maliyet fiyati 100 gibi esas
bir say1 kabul edilerek kar miktari iizerine eklenir ya da zarar miktar1 kendisinden ¢ikarilarak satig fiyati
bulunur.

Ornek:

Maliyet fiyat1 + kar = satis fivati
100 10 110
Maliyet fiyat1 - Zarar = Satis fiyati

100 10 90

Satis iizerinden verilen orana gore kar veya zararin bulunmasi: Satis fiyat1 100 gibi esas bir say1
kabul edilerek kar miktar1 kendisinden ¢ikarilir ya da zarar miktar1 kendisine eklenerek maliyet fiyati
bulunur.

Ornek:
Satis fiyati - kar = maliyet fiyati
100 10 90

Satis fiyati + zarar maliyet fiyati
100 10 110

Not: Herhangi bir satigta kar varsa satig fiyati maliyet fiyatindan biiyiik, zarar varsa maliyet fiyati satig
fiyatindan biiyiiktiir.

Maliyet iizerinden verilen orana gore kar ve zarar tutarlari ile maliyet ve satis fiyatinin bulunmasi:
Ornek: Maliyet iizerinden % 20 karla 24.000.- liraya satilan malin maliyet fiyatim1 ve kar miktarimi
bulunuz?

Ornek: Maliyet fiyat1 15.000.- lira olan bir mal maliyet iizerinden % 15 karla satilmistir. Malin satis
fiyatim ve kar miktari bulunuz?
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Ornek: Maliyet fiyat: 7.500.- lira olan bir mal maliyet iizerinden % 5 zararla satilmistir. Maln satis
fiyatim ve zarar miktarmi bulunuz?

Ornek: Maliyet iizerinden % 5 zararla 14.250.- liraya satilan malin maliyet fiyati1 ve zarar tutarin
bulunuz?

Satis iizerinden verilen orana gore kar ve zarar tutarlari ile maliyet ve sati§ fiyatlarimin bulunmasi:
Ornek: maliyet fiyat1 9.000.- lira olan bir mal satis tizerinden % 25 karla satilmigtir. Malin satig fiyatini
ve kar miktarini bulunuz?

Ornek: Satis iizerinden % 20 karla 30.000.- liraya satilan malin maliyet fiyatin1 ve kar miktarini bulunuz?

Ornek: Sats iizerinden % 20 zararla satilan malin maliyet fiyat1 12.000.- lira olduguna gére malin satis
fiyatini ve zarar tutarini bulunuz?

Kar veya zarar yiizdesinin bulunmast:
Ornek: 30.000.- lira maliyetindeki bir mal 37.500.- liraya satilmigtir. Malin maliyet {izerinden ve satis
iizerinden % kag karla satildigmi bulunuz?

Ornek: Maliyet fiyat: 37.500.- lira olan bir mal 30.000.- liraya satilmustir. Malin maliyet {izerinden ve
satis lizerinden % kag zararla satildigin1 bulunuz?
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Kar ve zarar yiizdesinin denginin (esitinin)bulunmasi:
Ornek: Maliyet iizerinden % 40 karin satig iizerinden dengini bulunuz?

Ornek: Sats iizerinden % 30 karm maliyet iizerinden dengini bulunuz?

Ornek: Maliyet iizerinden % 15 zararin satis iizerinden dengini bulunuz?

Ornek: Sats iizerinden % 15 zararm maliyet iizerinden dengini bulunuz?

Kar ve zarar tutarlari belli iken maliyet ve satis tutarlarimn bulunmast:
Ornek: Maliyet tizerinden % 30 karla yapilan satista 12.000.- lira kar olduguna goére malin maliyet
fiyatin1 ve satis fiyatin1 bulunuz?

Ornek: Maliyet iizerinden % 20 karla yapilan satista 6.000.- lira zarar olduguna gére malin satis fiyatin
ve zarar tutarini bulunuz?

Ornek: Satis iizerinden % 20 karla yapilan satista 8.000.- lira kar olduguna gére malin maliyet fiyatim ve
kar tutarin1 bulunuz?
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Ornek: Satis iizerinden % 10 zararla yapilan satista 1.500.- lira zarar olduguna gore malin maliyet
fiyatim ve satig fiyatini bulunuz?

Indirimli satislar: Saticilarm satislar1 hizlandirabilmek i¢in pesin satislarda satis fiyat1 iizerinden
yaptiklari indirimlerdir. Indirim satig fiyatinin ylizdesi olarak verilir.

Ornek: Satis fiyat1 5.000.- lira olan bir mal % 5 indirimli olarak satilmistir. Malin indirimli satis fiyatin1
ve indirim miktarmi bulunuz?

Ornek: Maliyet fiyat1 25.000.- lira olan bir mal maliyet iizerinden % 25 karla satilmaktadir. Pesin
satiglarda % 5 indirim yapilmaktadir. Malin tamami pesin olarak satilmistir. Malin satis fiyatini, indirimli
satig fiyatini, indirim tutarimni, ger¢ek kar miktarini ve maliyet iizerinden gergek kar oranini bulunuz?

Ornek: Bir mali A, B ye maliyet iizerinden % 25 karla satiyor, ayn1 mali B, C ye satis iizerinden % 20
karla satryor. Eger mali A dogrudan B nin C ye sattig1 fiyatla kendisi satsaydi maliyet iizerinden % kag
kar ederdi hesaplayiniz.

Ornek: Bir mah A, B ye satis iizerinden % 30 karla satryor, ayn1 mah B, C ye maliyet iizerinden % 5
zararla satiyor, ayn1 mali C, D ye maliyet iizerinden % 20 karla satiyor. Eger mal1 A, dogrudan D ye C
nin sattig1 fiyatla satsaydi maliyet iizerinden ve satis lizerinden yiizde kag kar ederdi hesaplayiniz?

Kiimiilatif kar: Bir ticari isletmede her bir mal gurubunun belli bir donem i¢inde birlikte getirmis oldugu
kardir.

Ornek: Bir isletmenin 1 Ocak tarihinde mal stoku 40.000.- lira maliyet ve 66.000.- lira satis degerindedir.
30 Ocak tarihinde mal aliglar1 12.000.- lira maliyet ve 24.000.- lira satig degerindedir.
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Buna gére ocak ay1 mal mevcudu 40.000.- + 12.000.- = 52.000.- lira maliyet ve 66.000.- + 24.000.- =
90.000.- lira satig degerindedir. Ay sonunda kar 90.000.- -52.000.- = 38.000.- lira olur. Bu verileri gore:

Kimaulatif kar orani ise = toplam kar = 38.000.- = 42,2 yaklasik =%42 olur.
Toplam satis  90.000.-

Ornek: Bir isletmenin dénem basi stoklar1 37.400.- lira maliyet bedelinde olup bunu % 45 Kkarla

satmaktadir, donem igi aliglar1 toplami 85.000.- lira olup bunu da % 60 karla satmaktadir. Kiimiilatif kar
oranini bulunuz.

Ortalama Kkar: isletmenin ¢esitli donemlerde maliyetleri ve satis fiyatlar1 farkli olan mallardin sagladigi
kardir.

Ornek: Ocak-temmuz dénemi satislar toplami 77.500.- lira olan bir isletmenin 1 ocak tarihli mal stoku
34.500.- lira olup bunu % 31 karla satmaktadir. Ortalama karin % 38 olmasi i¢in donem igi aliglarina ne
kadar kar eklemeli ve bu satiglarin1 % kag karla satmalidir hesaplayiniz

Ornek: Bir isletmenin 1 Ocak tarihli mal stoklar1 40.000.- lira maliyet ve 60.000.- lira satis degerindedir.
Ayni igletmenin donem igi aliglar1 80.000.- lira maliyet ve 145.000.- lira satis degerinde olup planlanan

alislarin satis degeri 80.000.- liradir. Kiimiilatif % 40 kar edebilmek i¢in planlanan aliglarin maliyetini
bulunuz.

KONU SONU ORNEKLERI

SORU 1- Maliyet fiyat1 25.000.- lira olan malin bir boliimii maliyet tizerinden % 25 karla, diger boliimii
satig iizerinden % 10 zararla satilmistir. Satig tutarlar1 toplamu 27.500.- lira olduguna gore malin
boliimlerini hesaplayimiz.

SORU 2- Bir mali1 A, B ye maliyet {izerinden % 25 karla, aym1 mali B, C ye satis {izerinden % 10 zararla,
ayn1 mali C, D ye satig iizerinden % 30 karla satiyor. Eger mali A dogrudan D ye C nin sattif1 fiyatla
satmis olsaydi maliyet {izerinden % kag kar ederdi hesaplayiniz.

SORU 3- Bir mal 86.250.- liraya satildiginda maliyet izerinden % 15 kar saglanmis oluyor. Fakat bu mal
69.000.- liraya satilmis ve zarar edilmistir. Zarar tutarini ve maliyet iizerinden zarar orammni bulunuz.
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SORU 4- Maliyet fiyat1 25.000.- lira olan malin bir boliimii satis {izerinden % 10 zararla, diger bolimii
satig lizerinden % 30 karla satilmistir. Satig tutarlar1 toplami 30.000.- lira olduguna gére malin
boliimlerini hesaplayimiz.

SORU 5- Bir mali A, B ye maliyet tizerinden % 10 zararla, aym1 mali B, C ye satis lizerinden % 30 karla,
ayn1 mal1 C, D ye maliyet tizerinden % 25 karla satiyor. Eger malt A dogrudan D ye C nin sattig1 fiyatla
satsaydi maliyet {izerinden % kag kar ederdi hesaplayiniz.

SORU 6- Bir mal maliyet {izerinden % 25 karla veya satig lizerinden % 25 karla satilirsa her iki kar
arasinda 6.250.- lira fark olacaktir. Malin maliyet fiyatini bulunuz.

SORU 7- Satis tizerinden % 20 karla satilan bir malda 9.200.-TL kar edilmigtir. Malin maliyet fiyatin1 ve
satig fiyatin1 bulunuz.

SORU 8- Ocak — temmuz dénemi satiglari toplami 155.000.- TL olan bir igletmenin 1 Ocak tarihli mal
stoku 69.000.-TL dir ve onu % 31 karla satmustir. Ortalama karm % 38 olabilmesi i¢in donem i¢i
aliglarina ne kadar kar eklemeli ve bu satiglarini % kag karla satmalidir hesaplayimniz.

SORU 9- Satis iizerinden % 25 karla satilan malda % 5 indirim yapilmistir. Karla indirim arasinda
2.500.- lira fark olduguna gore malin indirimsiz fiyatini bulunuz.

SORU 10- Bir mal 21.600. liraya satildiginda maliyet {izerinden % 8 kar saglanmis oluyor, fakat bu mal
18.500. liraya satilmis ve zarar edilmistir. Zarar tutarmi ve maliyet {izerinden zarar oranini bulunuz.

SORU 11- Isletmenin dénem bas1 stoklarinin maliyeti 748.000.-TL, dénem i¢i alislarinin maliyeti
1.700.000.-TL dir. D6énem bas1 stoklari % 45, donem igi alislar1 % 60 karla satilmistir. Kiimiilatif kar
oranini bulunuz.

SORU 12- Bir mal maliyet iizerinden % 30 karla satilmaktadir, Pesin satiglarda % 4 indirim
yapilmaktadir. Malin tamami pesin olarak satilmistir. Bu satistan 14.976.- TL alinmigtir. Malin satig
fiyatini, maliyet fiyatini, kar miktarin1 ve maliyet tizerinden gercek kar oranini bulunuz.

SORU 13- ki parti malin maliyetleri toplami1 60.000.- lira, satislar1 toplami1 54.750.- liradir. Birinci parti
mal maliyet iizerinden % 10 zararla, ikinci parti mal maliyet lizerinden % 5 zararla satilmistir. Her iki
parti malin maliyet fiyatlarini bulunuz?

SORU14- Maliyet fiyat1 250.000.- lira olan malin bir kismi1 maliyet iizerinden % 20 karla, kalan kism
satig lizerinden % 5 zararla satilmistir. Sonugta 42.200.- lira kar edilmistir. Malin kisimlarini bulunuz

SORU15- Bir mal maliyet iizerinden % 20 karla satilmaktadir, Eger 5.000.- lira fazla fiyatla satilirsa satis
iizerinden % 20 kar saglanmis olur. Malin maliyet fiyatini1 bulunuz.

SORU 16- 80.000.- TL ye alinan bir malda alis giderleri % 6 dir. Maliyet fiyati iizerinden % 10 kar
edilmek isteniyor. Satig giderleri, satig tutarinin % 5 i olduguna gore bu malin satis fiyatini bulunuz.

SORU 17- 120.000.- TL hik maln bir kism1 maliyet tizerinden % 20 karla, bir kismu da maliyet fiyat
iizerinden % 8 karla satilmig ve 138.000.- TL elde edilmistir. Satilan malin kisimlarini bulunuz.

SORU 18- Bir tacir maliyet iizerinden % 20 karla satig yapmaktadir. Pesin mal alan miisterisini satig
iizerinden % 5 indirim yapmaktadir. Bu satistin 57.000.- lira alindigina gére malin satis fiyatini, indirim
tutarmi, maliyet fiyatin1 bulunuz.

SORU 19 - 120,000,- lira maliyetindeki malin 1/3 i maliyet {izerinden % 25 karla, kalani satis iizerinden
% 30 karla satilmugtir. Her iki satisin da 25,000,- ar liralik kismi pesin, kalan kisimlart vadeli olarak
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satilmigstir. Pesin satiglarda % 5 indirim yapilmistir. Malin indirimli satig fiyatini ve satig iizerinden gercek
kar oranini bulunuz.

SORU 20- Maliyet fiyat1 224.000.- TL olan bir malin 1/3 {i maliyet lizerinden % 15, 1/5 i satis lizerinden
% 20 karla, kalan kismi maliyet ilizerinden % 3 zararla satilmistir. Maliyet iizerinden ortalama kar
yiizdesini bulunuz.

SORU 21 - Bir mal maliyet iizerinden % 30 karla satilmaktadir, Pegin satislarda % 4 indirim
yapilmaktadir. Malin tamami pesin olarak satilmistir. Bu satistan 14.976.- TL alinmustir. Malin satig
fiyatim, maliyet fiyatini, kar miktarim ve maliyet iizerinden ger¢ek kar oranini bulunuz.

SORU 22 - 160.000.- lira maliyetindeki malin 1/4 i maliyet tizerinden % 25 Karla, kalan1 satig iizerinden
% 30 karla satilmigtir. Her iki satisin da 25.000.- ar liralik kismi pesin, kalan kisimlar1 vadeli olarak
satilmistir. Pesin satislarda % 4 indirim yapilmistir. Malin indirimli satis fiyatini ve satig tizerinden gergek
kar oranini bulunuz.

SORU 23 - Bir mali A, B ye maliyet {izerinden % 10 zararla, ayn1 mali B, C ye satis iizerinden % 30
karla, ayn1 mali C, D ye maliyet {izerinden % 25 karla satiyor. Eger mali A dogrudan D ye C nin sattig
fiyatla satsaydi maliyet iizerinden % kag kar ederdi hesaplayiniz.

SORU 24- Bir mali A, B ye maliyet lizerinden % 30 karla, ayn1 mali B, C ye satis iizerinden % 10
zararla, ayn1 mali C, D ye satis {izerinden % 25 karla satiyor. Eger mali A dogrudan D ye C nin sattig1
fiyatla satmis olsaydi maliyet lizerinden % kag kar ederdi hesaplayiniz

SORU 25- Ocak — temmuz dénemi satislar1 toplami 465.000.- TL olan bir isletmenin 1 Ocak tarihli mal
stoku 207.000.-TL dir ve onu % 31 Kkarla satmugstir. Ortalama karm % 38 olabilmesi i¢in donem igi
alislarina ne kadar kar eklemeli ve bu satislarini % kag karla satmalidir hesaplayiniz.

SORU 26- Isletmenin dénem basi stoklarmin maliyeti 374.000.-TL, donem ici aliglarmin maliyeti
510.000.-TL dir. Dénem bas1 stoklar1 % 45, donem i¢i alislar1 % 60 karla satilmistir. Kiimiilatif kar
oranini bulunuz.

SORU 27- 10 Diizine tabagi 1.200. liraya alan bir satici tagima sirasinda tabaklarmn % 15 ini kiriyor.
Tabaklarin satisindan net % 25 kar etmek isteyen satici tabagin tanesine kag¢ liradan satmalidir
hesaplayiniz?

SORU 28- Bir malin satis fiyat1 maliyet fiyatinin % 15 fazlas1 olarak hesaplanmaktadir. Bu malin
satisinda 180 lira indirim yapildiginda % 5 zarar edilmektedir, malin maliyet fiyatin1 bulunuz?
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ORANLI BOLME VE SIRKET HESAPLARI

Bir sayinin verilen sayilar nispetinde boliinmesine oranli bdlme denir. Ortakliklarda kar ve zararin
boligiilmesi, iflasta ve tasfiyede sermayenin dagitilmasi gibi yerlerde kullanilir.
Oranh bolme béliinecek unsur sayisina gore ikiye ayrilir;
a- Verilen say1 bir unsur esas alinarak boliinmiis ise buna basit oranli bélme,
b- Verilen say1 birden fazla unsur esas alinarak boliinmiis ise buna bilesik oranli bélme denir.

Oranh bolmeye esas olacak unsura ait rakamlara gore ikiye ayrilir;
a- Dogrudan dogruya dagitim yapiliyorsa buna degru oranli bélme,
b- Rakamlarin tersiyle dagitim yapiliyorsa buna ters oranli bélme denir,

Ornek: 400.000.- lira miras 10.15.20 yaslarindaki 3 kardese yaslar1 ile orantili olarak dagitilacaktir. Her
birinin hissesini bulunuz?

Ornek: 210.000.- lira 3 kisi arasinda 1/3, 1/5 ve 2/5 sayilari ile dogru orantili olarak dagitilacaktir. Her
birinin hissesini bulunuz?

Ornek: 54.000.- lira 3 kisi arasinda 2.6.12 sayilari ile ters orantili olarak dagitilacaktir. Her birinin
hissesini bulunuz?

Ornek: 58.500.- lira 4 kisi arasinda 1/3, 2/3, 1/4 ve 4/5 sayilar ile ters orantili olarak dagitilacaktir. Her
birinin hissesini bulunuz?

Ornek: A, B v C 01.01.20.. giinii 500.000.- lira sermaye ile A ve ortaklar1 ... Sirketini kurmuslardir.
Sermayenin 220.000.- liras1 ortak A ya ait olup tamamini 01.03.20... tarihinde, 180.000.- liras1 ortak B ye
ait olup tamamini 01.01.20... tarihinde ve kalani ortak C ye ait olup tamamini1 01.04.20.. tarihinde yerine
getirmislerdir. Sirketin donem kar1 250.000. lira olup, kar1 ortaklara;
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a- Sermayeleri ve caligma siireler ile dogru orantili olarak,

b- Sermayeleri ile dogru, ¢alisma siireleri ile ters orantili olarak,
c- Sermayeleri ile ters, caligma siireler ile dogru orantili olarak,

d- Sermayeleri ve galigma siireleri ile ters orantili olarak dagitiniz.

Ornek: A, B v C 01.01.20.. giinii 500.000.- lira sermaye ile A ve ortaklar1 ... Sirketini kurmuslardr.
Sermayenin 220.000.- liras1 ortak A ya ait olup, taahhiidiiniin 50.000.- lirasin1 01.01.20.. tarihinde,
100.000.- lirasini1 01.05.20.. tarihinde kalanin1 01.06.20...tarihinde yerine getirmistir.

Sermayenin 180.000.- liras1 ortak B ye ait olup, taahhiitiinin 150.000.- lirasin1 01.01.20... tarihinde
kalanini 01.04.20.. tahinde yerine getirmistir.

Sermayenin 100.000.- liras1 ortak C ye ait olup, taahhiidiiniin yarisin1 01.04.20.. tarihinde, kalanini
01.08.20.. tarihinde yerine getirmislerdir. Sirketin donem kar1 250.000. lira olup, kar1 ortaklara;

a-Sermayeleri ve ¢alisma siireler ile dogru orantili olarak,
b-Sermayeleri ile dogru, ¢alisma siireleri ile ters orantili olarak,
c-Sermayeleri ile ters, ¢calisma stireler ile dogru orantili olarak,
d-Sermayeleri ve ¢alisma siireleri ile ters orantili olarak dagitiniz

Ornek: 52.000.- liray1 3 kisi arasinda Oyle paylastiriniz ki birincinin hissesinin ikincinin hissesine orani
1/3, ikincinin hissesinin ii¢linciiniin hissesine oran1 % olsun?
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Ornek: 47.500.- liray1 3 kisi arasinda dyle paylastiriniz ki birincinin hissesinin iigiinciiniin hissesine orani
5/6, li¢linciiniin hissesinin ikincinin hissesine orani % olsun?

Ornek: 4 kisi yaslar1 ile orantili olarak180.000.- liray1 paylasmuslardir. Sirasi ile paylar1 12,000.- lira,
28.000.- lira, 60.000.- lira ve 80.000.- lira ve yaslar1 toplami 135 olduguna gore her birinin yasini
bulunuz?

Ornek: 78.000.- lira 3 kisi arasinda paylasilmistir. Eger birinci sahis 2.000.- lira fazla, ikinci sahis 4.000.-
lira eksik ve tlicilincii sahis 8.000.- lira eksik alsaydi: birincinin hissesinin ikincinin hissesine orani 2/5,
ikincinin hissesinin tiglinciiniin hissesine orani ¥ olacakti. Her birinin hissesini bulunuz?

KONU SONU ORNEKLERIi

SORU 1- Iki isci birlikte ¢alisarak 4.000.- lira almislardir. Birinci isci giinde 8 saatten 4 giin, ikinci is¢i
giinde 6 saatten 8 giin ¢alismislardir. Aldiklar1 para ¢aligma siireleri ile dogru orantilidir. Her birinin
hissesini bulunuz.

SORU 2- Bir mal nakliye sirasinda briit kiitlesinin % 2 si kadar fire vermektedir. Malin ambalaji firesiz
kiitlenin % 2 si kadardir. Briit kiitlenin 24.950 kilogram olmasi durumunda ka¢ kilogram net mal var
demektir hesaplayiniz.

SORU 3- Kiitlesi 4.000. kilogram olan bir malin % 5 darasi, % 2 firesi vardir. Bu malin kilogram 750.-
liradan satilmig ve satista % 4 1skonto yapilmistir. Bu malin satigindan ele gegecek tutar1 bulunuz.

SORU 4- Belli bir para ii¢ kisi arasinda 5.7.13 sayilar1 ile dogru orantili olarak dagitilmustir. Ugiinciiniin
aldig1 para ile ikincinin aldig1 para arasinda 18.000.-TL fark olduguna gdre her birinin hissesini bulunuz.

SORU 5 Birinci seans sonunda 2.100.- puan diisiisle 39.900.- puana gerileyen borsa endeksine gore hisse
senetlerinin % kag¢ deger kaybettiklerini hesaplaymiz.

SORU 6- Ug igletmeden birincinin sermayesinin ikinciye oram 2/3, ikincinin sermayesinin iigiinciiniin
sermayesine orant 3/20 dir. Birinci igletmenin karlilik oran1 % 3, ikinci isletmenin karlilik orani % 4,
iiclincii igletmenin karhilik oran1 % 7 dir. Yilsonunda karlar toplami 316.000.-TL dir. Her ii¢ isletmenin
kar paylarin1 ve sermaye miktarlarini bulunuz.
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SORU 7- 3 ortak 65.000.- lira kar1 sermayeleri ile orantili olarak paylasacaklardir. ikinci ortagim
sermayesi birinci ortagin sermayesinden 100.000.- lira fazla, G¢lincii ortagin sermayesi ikinci ortagin
sermayesinden 75.000.- lira fazladir. ikinci ortak birinci ortaktan 10.000.- lira fazla kar pay aldigina gore
her ortagin kar payini bulunuz

SORU 8- Bir araba % 2 komisyon 0denerek 35.700.- TL ye alinmistir. Bu satistan komisyoncu ve
saticinin kag lire aldiklarmi bulunuz.

SORU 9- Toptan esya fiyatlar1 aylik enflasyon orani1 % 6 dir. Ay sonunda fiyati 132.500.- TL olan malin
aybasindaki fiyat1 nedir hesaplayimiz.

SORU 10- Bir aile aylik biit¢esinin % 12 sini egitim giderlerine ayirmaktadir. Egitim giderleri 300.- TL
olduguna gore ailenin aylik gelirini hesaplaymiz.

SORU 11- Bir otelde 3 musluk 60 metrekiip havuzu 16 saatte doldurmaktadir. 5 muslugun 50 metrekiip
havuzu kag saatte dolduracagini hesaplayiniz.

SORU 12- Ug ortagin sermayeleri toplami 21.700.-TL dir. Eger birinci ortagin sermayesi 1.000.-TL,
ikinci ortagin sermayesi 3.000.-TL, ti¢iincti ortagin sermayesi 1.500.-TL fazla olsaydi, birinci ortagin
sermayesinin ikinci ortagin sermayesine oram 4/5, ikinci ortagin sermayesinin {iglincli ortagin
sermayesine orani 5/7 olacakt1. Her ortagin sermaye miktarlarini bulunuz.

SORU 13 - Bir belediyenin yillik geliri 120 trilyon liradir. Bunun 3 trilyon lirasini yol yapimi i¢in
harcamaktadir. Yol yapim giderlerinin biitgenin ylizde kag1 oldugunu hesaplayiniz.

SORU 14- % 12 indirim yapilara k 39.600.- TL ye satilan hisselerin indirimsiz fiyatin1 hesaplayimz.

SORU 15 - Bir araba %0 8 komisyon ddenerek 37.800.- liraya alinabilmistir. Bu satistan komisyoncunun
ve saticinin kag lira aldiklarini hesaplayiniz.

SORU 16 — Ug kapitalden her biri % 50 den 2 yil faize verilmis ve 200.000.- TL faiz getirmistir. Bu
kapitaller 2.8.10 rakamlar1 ile dogru orantilidir. Kapitalleri hesaplayimniz.

SORU 17- Ali bir isi 10 giinde, veli ayni isi 20 giinde tek basina bitiriyor. Her ikisi ayni giin ise
basladiktan 4 giin sonra Ali isi birakmustir. Buna gore kalan isi Veli tek basina kac¢ gilinde bitirebilir
hesaplayiniz?

SORU 18- Bir isyerinde ¢alisanlarin % 40 1 bayandir. Bayanlarmn yaslarinin aritmetik ortalamasi 40 ve bu
igyerinde caliganlarin tamaminin yaslarinin aritmetik ortalamasi 50 dir. Igyerinde toplam 150 kisi
calistigina gore bu isyerinde calisan erkeklerin yaslarinin aritmetik ortalamasi kactir hesaplayiniz?

SORU 19- 30 kisilik bir sinifin yaglarinin aritmetik ortalamasi 18 dir. Bu smifa 220 yasinda ka¢ 6grenci
katilirsa tiim sinifin yaglarinin aritmetik ortalamasi 19 olur hesaplayiniz?

SORU 20- Ug musluktan birincisi bos bir havuzu 6 saatte, ikincisi 12 saatte doldurabilmekte, iiciincii
musluk ise dolu bir havuzu 8 saatte bosaltabilmektedir. Bu musluklarin ti¢ii birden agilirsa havuz kag
saatte dolar hesaplayiniz?

SORU 21- A nin yasmin B nin yasma oran1 2/3, B nin yasinin C nin yasina oram 4/5 tir. Ugiiniin yaslar
toplam1 140 olduguna gore C nin kag¢ yasinda oldugunu bulunuz?
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KARISIM, BILESIM VE ALASIM

KARISIM: Bir malin degisik kalite ve fiyatl olan cinslerinden belli miktarlarda alarak yeni kalitede bir
mal meydana getirmeye karigim denir. Karigimin birim fiyatina ise ortalama fiyat denir.

Ornek: kilogram fiyat1 12,15 ve 24 lira olan mallardin birer kilogram alinarak karistirilmstir. Karisimin
ortalama fiyatini bulunuz?

Miktar fiyat bedel
1 12 12
1 15 15
1 24 24
3 51

Ortalama fiyat= Bedel = 51 = 17
Miktar 3

Ornek: kilogrami 180. Kurus olan siitten 50 kilogram, kilogrami 200 kurus olan siitten 30 kilogram,
kilogrami 250 kurus olan siitten 20 kilogram, kilogrami 350 kurus olan siitten 10 kilogram alinarak 15
kilogram su ile karistirtlmistir. Karigsimin ortalama fiyatim bulunuz?

Miktar Fiyat Bedel
50 180 9.000.-
30 200 6.000.-
20 250 5.000.-
10 350 3.500.-

_15 0 _ 0
125 23.500.-

Ortalama fiyat = 23.500.- = 188. Kurus
125

BILESIM:

Bir malin degisik fiyath olan cinslerinden alinarak belirli fiyatli bir mal meydana getirmeye
bilesim denir.

Bilesimde amag; ortalama fiyatl bir karigim elde edebilmek i¢in karisim yapilacak mallardan ne
miktar karistirilacaginin hesaplanmasidir.

Amag; diislik fiyath mal ortalama fiyatla satildiginda meydana gelecek kar ile yiiksek fiyath mal
ortalama fiyatla satildiginda meydana gelecek zarar1 esitlemektir.

Sorularin ¢éziimiinde kafes metodundan faydalanilacaktir. Bu metoda gore karisima giren mallar
kafese en diisiikten en yiliksege dogru, ya da tam tersi en yiiksekten en diisiige dogru siralanir. Kafesin tam
ortasina istenilen fiyat yerlestirilir. Daha sonra sira ile karisima giren mallarin ortalamadan farklari
karigima giren diger mallarin karsisina yazilir, (birinin kari ile digerinin zarar1 karsilastirilir) olusan
farklar karisima girmesi gereken miktarlar verir.

Ornek: 50 lira ortama fiyath bir karisim elde edebilmek igin fiyat: 40 lira ve 75 lira olan mallardan ne
miktar karistirilmalidir hesaplayiniz.
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Ornek: fiyat1 40,45,60 ve 75 lira olan mallardan ne miktar karistiralim ki 50 lira ortalama fiyatli bir
karigim elde edelim hesaplayiniz?

Ornek: Kilogrami 180 kurus ve 250 kurus olan siitlere ne kadar su karistiralim ki 200 kurus ortalama
fiyath bir karisim elde edelim hesaplayiniz?

Ornek: kilogrami 25,28,30,35 ve 38 lira olan mallardan ne miktar karigtiralim ki 32 lira ortalama fiyath
bir karisim elde edelim hesaplayiniz.

Not: Ornekte ortalama fiyattan kiiciik 3 adet, ortalama fiyattan biiyiik 2 adet mal oldugundan kafese

karsilastirabilmek icin kafese giren mallar cesit olarak esitlenmelidir.

Ornek: fiyat1 70,80,90,120,140 ve 200 lira olan mallardan ne miktar karistiralim ki 100 lira ortalama
fiyath bir karisim elde edelim hesaplayiniz?
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Ornek: Kilogrami 16,17, 20 ve 22 lira olan 4 cins mahn her birindin ne miktar karistiralim ki 19 lira
ortalama fiyath 54 kilogramlik bir karigim elde edelim hesaplayimiz?

Ornek: kilogrami 22 ve 30 lira olan mallardan 27 lira ortalama fiyatli bir karisim yapmak istiyoruz. 22
liralik maldan 9 kilogram alindiginda 30 liralik maldan ne kadar alinmalidir hesaplayniz?

Ornek: Kilogrami 10,12,17 ve 20 lira olan mallardan ortalama fiyat: 14 lira olan bir karisim yapmak
istiyoruz. Fiyat1 12 ve 20 lira olan mallardan 10 ar kilogram alindiginda diger mallardan kagar kilogram
almmalidir hesaplayiniz?

Ornek: Kilogrami 10,12,17 ve 20 lira olan mallardan ortalama fiyat: 12 lira olan bir karisim yapmak
istiyoruz. Fiyat1 12 ve 20 lira olan mallardan 10 ar kilogram alindiginda diger mallardan kagar kilogram
alimmalidir hesaplayiniz?

KONU SONU ORNEKLERI

SORU 1- Kilogrami 25, 30, 20 ve 40 lira olan 4 cins maldan 30 lira ortalama fiyath bir karigim elde
edilmisgtir. 30 lira ve 40 lira olan mallardan 15 er kilogram alindigina gore diger mallardan kagar kilogram
alimmalidir hesaplayiniz.

SORU 2- Kilogram 750 lira olan 10 kilogram mala, kilogramu 800.TL ve 650. TL olan mallardan ne
miktar karistiralim ki maliyet {izerinden % 10 karla 770. liraya satilabilsin hesaplayiniz.

SORU 3- Bir tiiccar biri 240. lira digeri 160. lira olan iki tiir malin birincisini maliyet tizerinden % 25,
ikincisini maliyet iizerinden % 20 karla satmak sartiyla kilogrami 240. liraya satilabilmek iizere bir
karigim yapmak istiyor. Mallardan hangi oranda karistirilmalidir hesaplayimz.
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SORU 4- Kilogrami 120.- 130.- 150.- 160.- 180.- ve 240.- liralik mallardan satig {izerinden % 20 karla
satildiginda satig fiyat1 187,50 lira olan bir karisim elde edilmistir. Bu karigimda 150.- ve 240.- lira olan
mallardan 20 ser kilogram alindiginda diger mallardan kagar kilogram alinmalidir hesaplayimiz?

SORU 5- Fiyati 80.-,100.-, 180.-, ve 200.- lira olan mallarin her birinden ne miktar karistiralim ki 150.-
lira ortalama fiyatl1 bir karisim elde edelim hesaplayiniz.

SORU 6- Fiyat1 200.-, 250.-, 300.-, ve 400.- olan dort cins maldan 300.- lira ortalama fiyath bir karisim
elde edilmistir. 300.- liralikk maldan 30 kilogram, 400.- liralik maldan 30 kilogram karistirilirsa diger
mallardan ne kadar karigtirtlmalidir, hesaplayimiz.

SORU 7- Bir tiiccar biri 240.- lira digeri 160.- lira olan iki tiir malin birincisini maliyet tizerinden % 25,
ikincisini maliyet {izerinden % 20 karla satmak sartiyla kilogrami 240.- liraya satilabilmek {izere bir
karigim yapmak istiyor. Mallardan hangi oranda karigtirilmalidir hesaplayiniz.

SORU 8- % 20 si tuz olan 150 kilogramlik tuz-su karisimin igerisindeki tuz ve su miktarini hesaplayiniz?

SORU 9- Seker oran1 % 25 olan 60 kilogram sekerli su, seker oran1 % 40 olan 80 kilogram sekerli su ile
karigtirilmistir. Buna gore elde edilen yeni karigimin seker orani % kag olur hesaplayiniz?

SORU 10- Seker oran1 % 25 olan 60 kilogram sekerli su ve seker oran1 % 40 olan 80 kilogram sekerli su
30 kilogram sekersiz su ile karistirilmistir. Buna gore elde edilen yeni karigimin seker oran1 % kag¢ olur
hesaplayiniz?

SORU 11- Seker oram % 25 olan 60 kilogram sekerli su ve seker oran1 % 40 olan 80 kilogram sekerli su
10 kilogram seker ile karigtirilmustir. Buna gore elde edilen yeni karisimin seker orami % kag olur
hesaplayiniz?

SORU 12- Bir konfeksiyoncu diikkaninda satmak iizere 500 adet gomlek almistir. Ancak gomleklerin bir
kismi defolu ¢iktigindan defolu gomleklerin adedini 5 liradan, saglam olan gémleklerin adedini 20 liradan
satmistir. Konfeksiyoncu gémleklerin tiimiiniin satigindan 8200.- lira aldigina gére gomleklerin ka¢ adedi
defoludur hesaplayiniz?

SORU 13- Bir fabrika iki ayr1 kalitede mal iiretmektedir. Birinci mamuliin satig fiyati ikinci mamuliin
satig fiyatinin 3 katidir. Fabrika birinci mamulden ayda 250 adet, ikinci mamulden ise ayda 600 adet
satmaktadir. Fabrikanin her iki mamulden bir yil boyunca elde ettigi toplam gelir 1.296.000. liradir. Buna
gore fabrika birinci ve ikinci mamulden ayr1 ayr1 1 ayda ne kadar kar etmektedir hesaplayiniz?

SORU 14- 5 Kilogram tuz ile ka¢ kilogram su karistiralim ki % 40 1 tuz olan bir tuzlu su karisimi elde
edelim hesaplaymiz?

SORU 15- Kilogrami 50 ve 80 lira olan mallardan maliyet iizerinden % 25 karla 75 liraya satilacak olan
600 kilogramlik bir karisim elde edilecektir, her bir maldan ne kadar alinmalidir hesaplayiniz?

ALASIM:
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Karigima giren maddeler maden oldugu zaman elde edilen karisima alagim denir. Altin, giimiis,
platin gibi kiymetli madenler saf olarak yumusak ve dayaniksizdir. Bunlarin aginmalarmi 6nlemek igin
sert olmalarmi saglayacak bakir, nikel, krom gibi madenler ilave edilir. Bu sekilde elde edilen karigima
kiilge denir.

Bir kiilge i¢indeki kiymetli madenin kiilge agirligina oranina ayar denir. Hesaplama sekillerine
gore ayar ikiye ayrilir.

1- Ondahk ayar: 1000 gram kiilce icerisindeki kiymetli madenin 1000 cinsinden okunmasadir.
Genellikle giimiis ayarlarmda kullanilir. Ornegin: 925/1000 = 0,925 bu bizi 1000 gramlik bir
kiilge iciresinde 925 gram saf madenin var oldugunu gdosterir.

2- Grad ayar.(karat ayar): Kiilge sabit sayis1 24 kabul edilerek icerisindeki saf madenin 24 e
orani cinsinden okunur. Daha ¢ok altin ayarlarmda kullamlir. Ornegin: 20/24 bu bize 24
gramlik bir kiilge igerisinde 20 gram saf madenin var oldugunu gdsterir. Grad ayar okunurken
payda (24) okunmaz, dogrudan dogruya 18 ayar, 20 ayar vb. seklinde okunur.

Ornek: 1800 gramlik bir kiilge igerisinde 1500 gram saf maden olduguna gére kiilgenin ondalik ve grad

ayarmi bulunuz?

Ornek: 1800 gram saf maden ile 18 ayar kag¢ gramlik bir kiilge elde edilir hesaplayiniz?

Ornek: 0,750 ayar 2400 gramlik bir kiilge igerisindeki saf madenin miktarin1 bulunuz?

Ornek: 0,750 ondalik ayar1 grad ayara geviriniz?

Ornek: 20 ayar1 ondalik ayara geviriniz?
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Ornek: 18 ayar 3600 gram agirhgindaki bir kiilgeden 22 ayar 15 gram agirhiginda kag adet bilezik
yapilabilir hesaplayimiz?

Kiilce ayarimin degistirilmesi: Bir kiilgenin ayar1 3 sekilde degistirilebilir.
1- Ayar yiikseltmek,
2- Ayar diislirmek,
3- Farkli ayarl kiilgeleri eriterek degisik ayarli yeni bir kiilge elde etmek.

1- Ayar yiikseltmek: Bir kiilgenin ayar1 iki sekilde yiikseltilebilir.
a- Kiilgeye yeniden kiymetli maden ilave edilir,
b- Kiilge i¢erisindeki kiymetsiz madenin bir miktar1 ¢ikarilir.
Not: ¢oziim yapilirken ilk kiilge ve son kiilge i¢erisinde degismeyen miktar esas alinir.
Ornek: 0,750 ayar 2400 gram agirhigindaki bir kiilgenin ayarim 0,900 ayara yiikseltebilmek igin kiilgeye
ne kadar kiymetli maden ilave edilmelidir hesaplayiniz?

Ornek: 0,750 ayar 2400 gram agirhgindaki bir kiilgenin ayarini 0,900 ayara yiikseltebilmek icin kiilce
icerisinden ne kadar kiymetsiz maden ¢ikarilmalidir hesaplayiniz?

2- Ayar diisiirmek: Bir kiilgenin ayar1 iki sekilde diisiiriilebilir.
a- Kiilge icerisine kiymetsiz maden ilave edilir,
b- Kiilge i¢erisinden kiymetli madenin bir miktar1 ¢ikarilir.

Ornek: 0,900 ayar 2600 gram agirhigindaki bir kiilgenin ayarmi 0,750 ayara diisiirebilmek igin:
a- Kiilgeye ne kadar kiymetsiz maden eklenmelidir,
b- Kiilge i¢erisinden ne kadar kiymetli maden ¢ikarilmalidir hesaplayiniz?
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Ornek: 18 ayar 1800 gram agirhigidaki bir kiilgenin ayarmi 22 ayara yiikseltebilmek igin:
a- Kiilgeye ne kadar kiymetli maden eklenmelidir,
b- Kiilge i¢erisinden ne kadar kiymetsiz maden ¢ikarilmalidir hesaplayiniz?

Ornek: 22 ayar 3600 gram agirhigindaki bir kiilgenin ayarmi 0,750 ayara diisiirebilmek igin:
a- Kiilgeye ne kadar kiymetsiz maden ilave edilmelidir,
b- Kiilge i¢erisinden ne kadar saf maden ¢ikarilmalidir hesaplayiniz?

_ 3- Farkh ayarh Kkiilgeleri eriterek degisik ayarh yeni bir kiilce elde etmek:
Ornek: 18 ayarli 1800 gram agirhigindaki bir kiilge 22 ayar 1200 gram agirhigindaki baska bir kiilge ile
birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ve grad ayarini bulunuz?

Ornek: 18 ayarh 1800 gram agirhigindaki bir kiilge ve 22 ayar 1200 gram agirligindaki baska bir kiilge
200 gram saf maden ile birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ve grad ayarmi bulunuz?
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Ornek: 18 ayarhi 1800 gram agirhgindaki bir kiilge ve 22 ayar 1200 gram agirhigindaki baska bir kiilce
200 gram kiymetsiz maden ile birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ve grad ayarmi bulunuz?

Ornek: 0,920 ayar 2600 gram agirhgmdaki bir kiilge ile 18 ayar 2400 gram agirligindaki bir kiilge 6nce
500 gram saf madenle sonra200 gram kiymetsiz madenle birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ve
grad ayarini bulunuz?

Ornek: 22 ayar 7,21 gram agirhigindaki 1 adet Tiirk altin lirasinin degerini hesaplayiniz? Altmin gram
fiyatin1 giincel olarak aliniz.

Ornek: 20 ayarli 600 gram agirligindaki kiilge ayar bilinmeyen 200 gramlik baska bir kiile ile birlikte
eritilmistir. Yeni kiilgenin ayar1 0,700 olarak bulunduguna gore 200 gramlik kiilgenin ayarini bulunuz?
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Ornek: 22 ayarl kiilge ayar1 bilinmeyen baska bir kiilge ile 9/4 oraninda eritilerek 18 ayarli 260 gram
agirliginda yeni bir kiilge elde edilmistir. 9 6l¢ii alinan kiilge 180 gram olduguna gore ikinci kiilgenin
ayarim ve kiilge agirligini hesaplayiniz?

Ornek: 0,800 ayarli 500 gram, 22 ayarh 800 gramlik iki kiilgeye 0,600 ayarli kiilceden kag gram
karigtiralim ki ayar 0,750 olsun hesaplaymniz?

Ornek: 22 ayar 900 gram, 0,600 ayar 600 gramlik iki kiilge kag gram kiymetli madenle birlikte eritilsin
ki ayar 20 olsun hesaplaymiz?

KONU SONU ORNEKLERIi

SORU 1- 0,900 ayar 1.400. gram, 18 ayar 600 gram, 22 ayar 1.800. gram agirligindaki kiilgelere 6nce
400 gram saf maden, sonra 250 gram kiymetsiz maden ilave edildikten sonra 20 ayar 15 gram agirliginda
kolyeler yapilacaktir. Kag adet kolye yapilabilecegini hesaplayiniz.

SORU 2- 0,900 ayarhi 2 kilogramlik giimiis kiilgeden 0,600 ayarli 20 gram agirliginda ka¢ adet kasik
yapilabilir hesaplayimiz.

SORU 3- 0,700 ayarli 500 gram, 0,600 ayarli 800 gram agirhigindaki iki kiilge 500 gram saf madenle
birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ve grad ayarmi bulunuz.

SORU 4- 0,700 ayarli 500 gram, 0,600 ayarli 800 gram agirhigindaki iki kiilge 500 gram saf madenle
birlikte eritilmistir. Son kiilgenin ondalik ayarmi bulunuz.

SORU 5- 0,700 ayarhi 300 gram, 18 ayarli 200 gram agirligindaki kiilgeler 200 gram kiymetli madenle
birlikte eritilmistir. Yeni kiilgenin ondalik ayarini bulunuz.
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SORU 6- 20 ayarh 240 gram, 10 ayarhi 60 gram agirligindaki iki killge ka¢ gram saf altinla birlikte
eritilmelidir ki ayar 19 olsun hesaplayiniz.

SORU 7- 0,900 ayar 1.400 gram, 18 ayar 600 gram, 22 ayar 1.800 gram agirligindaki kiilgelere 6nce 400
gram kiymetli sonra 250 gram kiymetsiz maden ilave edildikten sonra 20 ayar 7,5 gram agirliginda
kolyeler yapilacaktir. Her kolyenin yapimi igin 100.- TL is¢ilik 6denecektir. Saf altinin grami 1

65.- TL dir. Kag adet kolye yapilabilecegini ve maliyet lizerinden % 25 karla satildiginda bir kolyenin
satig fiyatin1 bulunuz,

SORU 8: 0,750 ayarla 1200 gram, 18 ayarli 480 gramlik iki kiilce birlikte eritilmistir. Yeni kiilgeden kag
gram kiymetli maden ¢ikaralim ki 16 ayarh 9 gram agirhiginda 180, adet altin para elde edelim
hesaplaymiz.

SORU 9- 0,900 ayarli 2,700 gram, 20 ayarlt 1,800 gram agirhiginda iki kiilge 400 gram saf maden ve 200
gram bakirla birlikte eritildikten sonra 18 ayar 20 gram agirliginda bilezik yapilacaktir. Kag adet bilezik
yapilabilecegini hesaplayiniz.

SORU 10 - 0,900 ayarli 4,700 gram, 20 ayarli 1,800 gram agirhiginda iki kiilge 700 gram saf maden ve
200 gram bakirla birlikte eritildikten sonra 18 ayar 20 gram agirliginda bilezik yapilacaktir. Kag adet
bilezik yapilabilecegini hesaplayiniz.

SORU 11- 0,750 ayarh 2.200 gram, 18 ayarli 480 gramlik iki kiilce birlikte eritilmistir. Yeni kiilgeden
kag gram kiymetli maden ¢ikaralim ki 16 ayarli 9 gram agirliginda 280, adet altin para elde edelim
hesaplayiniz.

SORU 12 - 0,900 ayarli 2,700 gram, 20 ayarli 1,800 gram agirliginda iki kiilge 400 gram saf maden ve
200 gram bakirla birlikte eritildikten sonra 18 ayar 20 gram agirliginda bilezik yapilacaktir. Kag adet
bilezik yapilabilecegini hesaplayiniz.
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FAIZ

Belli bir sermayenin bagkasina 6diing verilmesinin sonucu sermaye sahibine édenen bedeldir. Ya
da sermayenin belli bir siiredeki fiyatidir. Ya da paranin kirasidir.

Bir birim kapitalin fiyatina faiz fiyat: denir. Ornegin 100 liralik bir sermaye 1 yilda 20 lira elde etmis ise
faiz fiyat1 % 20 demektir.

Baz tiiketiciler gelirlerinin bir kismuni tasarruf ederler. Ihtiyag fazlasi olarak tasarruf edilen bu
gelirlerin degerlendirilme sekillerinden biriside bunlarin bankaya yatirilarak ( tekrar g¢ekilmek amaciyla)
gelir elde etmektir. Tasarruf sahiplerinin banka veya finans kurumlarma yatirdiklar1 bu paralarin
karigiginda alinan bedele faiz denir. Banka i¢in yatirilan bu paralar mevduat olup karsiliginda 6denen faiz
mevduat faizidir.

Bankalar finans kurumlar1 olup kar etmek amaci ile kurulurlar. Tasarruf sahiplerinin yatirdiklar
bu paralar1 (mevduat ) ihtiyag sahiplerinin kullanimia sunarlar. Topladiklar1 mevduatin kanunen
belirlenen bir kismini kanuni karsilik olarak ayirdiktan sonra kalan kismuni ihtiyaci olan kisilerin
kullanimma sunarlar. Bankalar da diger isletmeler gibi ticari isletmeler olup devamliliklarini
siirdiirebilmek i¢in gider yapmak, bliylimek, vergi 6demek ve kar etmek zorundadir. Bu amaca verdikleri
krediler karsilig1 aldiklar1 faiz ile ulasabilirler. Bu sebeple toplanan mevduatlarin faizleri daha disiik,
verilen kredilerin faizleri daha yiiksek olmak zorundadir. Ornegin 100. Lira mevduat toplayan bir banka
bunun 30. Lirasini karsilik olarak ayirdiktan sonra en fazla 70. Liralik kismini ihtiya¢ sahiplerine kredi
olarak verebilecek ve buradan elde ettigi faizle 100. Liralik mevduatin faizini 6deyecek, kendi giderlerini
karsilayacak ve devlete vergi 6deyecektir. Bu sebeple mevduat faizleri ile kredi faizleri arasinda fark
olusacaktir. Bu amaca ulasabilmek i¢in farki faiz hesaplama sekillerine ihtiya¢ duyulmustur.

Hesaplama sekillerine gore faiz ikiye ayrilr.
a- Basit faiz: Bor¢ alinan sermaye iizerinden biitiin miiddet i¢in bir defa hesaplanan faizdir.
Ornegin; 100 liramn % 30 dan 1 yillik faizi gibi.
b- Bilesik faiz: miiddetin devre araliklarina boliinmesi suretiyle devrelerde hesaplanan faiz
tutarinin sermayeye eklenerek tekrar faiz hesaplanmasi seklinde olur.

Faiz tutarinin siirenin basinda veya sonunda alinmasina gore faiz ikiye ayrilir.

a- Difere faiz (I¢ faiz ): Hesaplama devre sonunda yapilir ve faiz tutar1 devre sonunda alinir,

b- Antisipe faiz ( dis faiz ): Hesaplama devre basinda yapilir ve faiz tutar1 devre baginda alinir.
Antisipe faizde faiz tutari siirenin baginda hesaplanmakta ve kesilmektedir. Ornegin; 50.000.- lira yillik %
20 den bir y1l borg olarak alinmis ise yilbasinda 10.000.- lira faiz pesin verilecek ve bir yil sonra kalan
40.000.- lira 6denecektir. Bu yontemde kullanilan para 40.000.- lira olup 10.000.- lira faiz 6denmektedir.
Halbuki difere faiz yilsonunda hesaplandigi i¢in kullanilan para 50.000.- lira olup ayn1 faiz yani 10.000.-
lira 6denmektedir. Kullanilan para ve 6denen faiz dikkate alindi§inda antisipe faiz orani daha yiiksek
olmaktadir. Kullanilan para dikkate alindiginda 40.000.- lira i¢in 8.000.- lira faiz 6denmesi gerekirken
10.000.- lira 6denmis ve daha fazla (10.000.-/40.000.-) % 25 faiz 6denmistir. Antisipe faiz formiili;

_ Kxnxt
~ 100-(nxt)

F olur.

Bu iki metot daha ¢ok bilesik faiz hesaplamalarinda kullanilir.

Faiz hesaplamaya esas alinan giine gore ikiye ayrihr:
a-Ticari faiz: Bir y1l 360 giin esas alinarak hesaplanan faizdir,
b-Gergek faiz: Bir y1l 365 giin esas alinarak hesaplanan faizdir,

Tiim faiz hesaplamalarinda:

K = Sermaye, kapital, anapara, anamal: Bor¢ alinan veya bankaya yatirilan ve faiz hesaplanmasina esas
olan miktardir.

n = Zaman, middet, siire, devre, devre sayisi: Bor¢ alinan veya bankaya yatirilan paranin faiz
uygulamaya esas olarak gecen siiredir. 1 giin, 1 ay, 3 ay, 6 ay, 1 y1l, 3 er aylik devreler gibi,
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t = Faiz fiyati, faiz orani, faiz yiizdesi, faiz nispeti: 1 liranin 1 yilda getirmesi gereken miktardir.
Uygulamada 100 liranin bir yilda getirmesi gereken miktar olarak kullanilir. Bilesik faizde ise tespit
edilen devrede getirmesi gereken miktardir. Basit faizde tespit edilen faiz fiyati siire ne olursa olsun
yilliktir.

F = Faiz miktari, faiz tutari: Bor¢ alinan veya bankaya yatirilan para i¢in gegen siireye tespit edilen
orandan hesaplanan miktardir.

Olarak kullamlacaktir.

BASIT FAIZ:

Daha ¢ok bir yildan az siireler i¢in kullanilan hesaplama yoludur. Bor¢ alian kapital {izerinden
biitliin miiddet igin bir defa faiz hesaplamasi yapilir. Siire bir takvim yil1 (mali y1l) asarsa kalan siire igin
baslangic kapitali esas olmak {iizere tekrar faiz hesaplamasi yapilir. Farkli metotlarla basit faiz
hesaplamasi yapilabilir. Bunlar:

1- Bire indirme metodu: Bu metoda gore once bir birimin karsiligi bulunur, daha sonra
istenilen degere yiikseltilir.
a- Faiz miktarimin hesaplanmasi:

Ornek: 60.000.- liranin % 25 ten 120 giinliik faizini bulunuz?

Sermaye Zaman faiz

100 lira 360 giinde 25 lira faiz getirirse

1 360 25/100

1 1 25/100%360

60.000. 1 25x%60.000/100x360

60.000 120 25%60.000x120/100%360 =5.000.-

b- Faiz fiyatimn hesaplanmasi:

Ornek: 50.000.- lira sermaye 90 giinde 3.125. lira faiz getirmistir. Faiz fiyatin1 hesaplayiniz?

Kapital Zaman faiz

50.000. lira 90 giinde 3.125. lira getirirse

1 90 3125/50.000

1 1 3125/50.000x90

100 1 3125%100/50.000.x90

100 360 3125%x100%360/50.000.x90 =25

c- Kapitalin hesaplanmasi:

Ornek: % 30 faiz fiyat ile 120 giinde 7.500. lira faiz getiren kapitali bulunuz?

Faiz Zaman Kapital

30 lira faizi 360 giinde 100 lira getirirse

1 360 100/30

1 1 100x360/30

7.500. 1 100x7.500%360/30

7.500. 120 100%7.500.%x360/30x120 = 75.000.-

d- Miiddetin hesaplanmasi:

Ornek: 75.000.- lira kapital % 30 faiz fiyat1 ile kag giinde 7.500. lira faiz getirir hesaplayimiz?
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Faiz Kapital Zaman

30 lira faizi 100 lira 360 giinde getirirse

1 100 360/30

1 1 360x100/30

7.500. 1 360x100x7.500./30

7.500. 75.000. 360x100x7.500./30x75.000. =120

2-Orant1 ile ¢6ziim: Faiz hesaplamalarinda kurulan orant: bilesik orantidir. Ikiden fazla oran bulunan
orantilara bilesik orant1 denir.

Coziim yapilirken oranlardan biri yok kabul edilerek (ya da sabit kabul edilerek)basit orantiya
doniistiiriiliir ve dogru veya ters oranti oldugu tespit edilir.

Oranlardan birisi artarken digeri de artiyorsa ya da oranlardan birisi azalirken digeri de azaliyorsa
buna dogru oranti, oranlardan birisi artarken digeri azaliyorsa buna ters oranti denir.

Bilinmeyeni bulabilmek igin dogru orantida igler ¢arpimi dislar ¢arpimina boliiniir, ters orantida
ise {istler carpimui altlar carpimina boliiniir.

Oranti kurulurken:
1- Belirli bir faizi elde etmek i¢in yatirilacak kapital miiddetle ters orantilidir.(kapital artarsa miiddet
azalir, miiddet artarsa kapital azalir)
2- Miiddet sabit kalmak sartiyla faiz kapitalle dogru orantilidir. (kapital artarsa faizde artar)
3- Faiz miiddet ve kapitalle dogru orantilidir. (kapital ve miiddet artarsa faiz artar, kapital ve miiddet
azalirsa faiz azalir)

_a Faiz tutarimn hesaplanmasi:
Ornek: 40.000.- lira kapitalin % 30 faiz fiyatiyla 150 giinliik faizini bulunuz?

Kapital Zaman Faiz

100 lira kapital 360 giinde 30 lira faiz getirirse
40.000.- 150 X getirir

D.O. D.O.

X=30%150x40.000.- =5.000.- lira
360x100

_b- Faiz fiyatinin hesaplanmas::
Ornek: 80.000.- lira kapital hangi faiz fiyati ile 90 giinde 8.000.- lira faiz getirir hesaplayiniz?

Kapital Zaman Faiz

80.000. lira 90 giinde 8.000.- lira getirirse
100 360 X getirir

D.O. D.O.

X=8.000x360x100 = 40 = %40
90x80.000.-

_ C- Kapitalin hesaplanmasi:
Ornek: 7.500.- lira faizi % 25 faiz fiyati ile 3 ayda hangi kapital getirir hesaplayimz.

Faiz Zaman Kapital

25. lirafaizi 12 ayda 100. Lira kapital getirirse
7.500.- 3 X getirir

D.O. T.O.
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X =100x12x7.500. =120.000.- lira
3x25

_ 0- Miiddetin hesaplanmasi:
Ornek: 20.000.- lira kapital % 75 faiz fiyat1 ile ka¢ ayda 5.000.- lira faiz getirir hesaplayiniz?

Kapital Faiz Zaman

100 lira kapital 75 lira faizi 12 ayda getirirse
20.000.- 5.000.- X getirir

T.O. D.O.

X = 12x5.000.x100 = 4 ay
75x%20.000.-

3-Formiiil ile ¢6ziim: Giin, ay ve y1l cinsinden elemanlarin formiilleri asagidaki gibidir.

Elemanlar Miiddet Y1l Olursa  Miiddet Ay Olursa  Miiddet Giin Olursa
Faiz Tutar1 F= Kxnxt Kxnxt Kxnxt
100 1200 36000

Kapital K= 100xF 1200xF 36000xF

nxt nxt nxt
Faiz Fiyati t= 100xF 1200xF 36000xF

Kxn Kxn Kxn
Middet n= 100xF 1200xF 36000xF

Kxt Kxt Kxt

Ornek: 25.000.- lira % 25 ten 180 giin faize verilmistir. Bire indirme, orant1 ve formiille elde edilen faiz
tutarin1 hesaplayiniz?

Ornek: 68.000.- lira kapital 3 kisma ayrilmistir. Ikincinin birinciye orani4/7, birincinin {igiinciiye
oram3/5 tir. Her biri % 20 den faizde kalmistir. Kapitalin kisimlarmi ve faizler toplamini bulunuz?
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Ornek: 200.000.- liralik kapitalin bir kism1 % 40 tan 3 ay, kalan kism1 % 25 ten 3 ay faizde kalmustir.
Toplam 15.500. lira faiz alindigma gore kapitalin kisimlarini hesaplayiniz.

Ticari faiz ile gercek faiz arasindaki farkin bulunmasi:

Giinliik faiz hesaplamalarinda sene 360 giin olarak alinir. 360 giin iizerinden hesaplanan faize
ticari faiz denir. Halbuki yilin 365 giin olmasi nedeniyle adata gore (banka takvimi) 365 giin iizerinden
hesaplama yapilmasi gereken faize gercek faiz denir. Ticari faiz ile gergek faiz arasinda herhangi bir
saymin 36000 de 36500 i kadar kiiciik bir fark vardir. Hesaplama kolaylig1 saglamak amaciyla aylar 30
giin, y1l 360 giin olarak alinmaktadir.

Ticari faiz = F1= KXxnxt
36000
Gergek faiz = Fu = KXxnxt
36500

d = ticari faiz — gergek faiz
d=Fi1—Fn

d=Kxnxt - Kxnxt
36000 36500
(36500) (36000)
d = 35600(Kxnxt) — 36000(Kxnxt)
36000x36500

d= 500 (Kxnxt)
36000x36500

d =500 x Kxnxt = 1 xFu yada
36000 36500 72

d= 500 x Kxnxt =1 xF1 olur.

36500 36000 73

Buna gore gergek faizle ticari faiz arasindaki fark gercek faiz tutarimin 1/73 i kadar yada ticari faiz
tutarmin 1/72 si kadardir.

Ornek: Bir kapitalin ticari faiz tutar1 5.840. liradir. Gergek faiz tutarim bulunuz?

d=1 x5.840 = 80.
73

d=F - Fn
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Fu=F1 - d

Fu =5.840 - 80

Fu =5.760. lira

BALIG HESAPLARI
Balig faiz tutarmin kapitale eklenmesiyle bulunan miktardir. B harfi ile gosterilir.
B=K+F
B=K+ Kxnxt
Bl 36000

1-Balig verilmesi halinde kapitalin hesaplanmasa:

KxXxnxXxt
36000

B=K+
36000 X B =36000 XK + K Xxn x t
36000 X B = K x (36000 + n x t)
36000 X B
T 36000 +n Xt

Ornek: % 30 faiz fiyat1 ile 150 giinde 45.000.- liraya balig olan kapitali hesaplayiniz?

Ornek: % 30 faiz fiyat: ile 120 giinde 82.500.- liraya balig olan kapitali hesaplayiniz?

1- Balig verilmesi halinde miiddetin hesaplanmasi:
B= K+F
F=B-K

Kxnxt
36000
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K xnxt=36000(B—K)

n= 36000(B—K)
- Kxt

Ornek: 120.000.- lira kapital % 60 faiz fiyat: ile kac giinde 138.000.- liraya balig olur hesaplayiniz?

2- Balig verilmesi halinde faiz fiyatinin hesaplanmasi:
B= K+F

F=B-K

Knt
=B-K
36000

Knt = 36000(B — K)

_36000(B—K)
Kn

t

Ornek: 120.000.- lira kapital hangi faiz fiyati ile 90 giinde 138.000.- liraya balig olur hesaplayiniz?

Ornek: Aralarinda 20.000.- lira fark olan kapitallerden az olan1 % 30 dan 150 giin, fazla olan % 40 tan
120 giin faizde kalmstir. Baligler arasinda 23.000.- lira fark olduguna gore kapitalleri hesaplayiniz?
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Ornek: Bir kapital belli bir faiz fiyati ile 5 ay faize verilmis ve balig 45.000.- lira olmustur. Ayni

kapitalin 8 aylik baligi 48.000.- lira olduguna gore kapitali ve faiz fiyati1 bulunuz?

Ticari metotlarla faiz hesaplanmasi:
1- Sayilar ve sabit bolen metodu:
Kxnxt
F =
36000

KxXxnXxt

36000 )
——— = D sabit bdlen

K Xn = N sayular

KXxXn
F = olur

Ornek: 35.000.- liranin % 9 dan 120 giinliik faizini hesaplaymiz?

Ornek: 125.000.- liranin % 40 tan 90 giinliik faizini hesaplayimz?
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Ornek: 350.000.- lira kapital 120 giinde 10.500.- lira faiz getirdigine gore faiz fiyatin1 hesaplayimniz?

Ornek: 125.000.- lira kapital 12.500.- lira faizi % 40 faiz fiyat: ile kag giinde getirir hesaplayiniz?

2- Yiizde dort veya on bin kurah: Faiz fiyati % 4 oldugu zaman sabit bolen 36.000/4= 9.000. olur.
Buna gore F= N/9000 olur. Bélmede islem kolayligi saglamak amaciyla paydadaki 9.000. i
10.000. yapabilmek i¢in kesrin pay ve paydasi 1,111 ile garpilir. Buna gore formiil ;

F =

= U=

F=5000

F= N x 1,111
9000

1,111

=N X
F=N 10000

¥ (14 75+ 750+ 1000)

F= 10000

Olur.

Ornek: 20.000.- liranin % 60 tan 90 giinliik faizini hesaplayiniz?

3- Yiizde 5 veya Ingiliz metodu: Bu metoda gére 1 yil 365 giin olarak kabul edilir. Faiz fiyat: % 5
oldugunda sabit bolen 7.300.- olur. Bolmede islem kolayligi saglayabilmek amaciyla 7.300. i

14 L) ile ¢arpilir. Buna gore formiil;

10.000. yapabilmek i¢in kesrin pay ve paydas1 (1 + é + 2551 300
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= Ugl=

F=7300

F = N x<1+1+1+ 1)
~ 7300 3 30 300

1 1 1
N(1+§+ﬁ+m)
10000

F =

Ornek: 75.000. liramn % 60 tan 120 giinliik faizini bulunuz?

Ornek: 150.000. liranin % 40 tan 150 giinliik faizini;
a- Bire indirme metodu ile
b- Oranti ile
c- Formiille
d- Yiizde % 4 metodu ile
e- Yizde % 5 metodu ile bulunuz.
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KONU SONU ORNEKLERI

SORU 1- Kapitallerden 20.000. TL olan % 36, 30.000. TL olan % 20 den faize verilmistir. Ka¢ ay sonra
baligler birbirine esit olur hesaplayiniz.

SORU 2- Aralarinda 20.000. TL fark olan kapitallerden az olanm1 % 40 tan 6 ay, digeri % 80 den 2 ay
faizde kalmistir. Faizleri birbirine esit olduguna gore kapitalleri hesaplayimiz

SORU 3- Bir kapital belirli bir miiddet i¢in % 90 dan faize verilmis ve 437,500, liraya balig olmustur.
Eger faiz fiyat1 % 10 indirilse ve miiddet 1 ay noksan olsa idi balig 400,000, lira olacakti. Kapitali ve
miiddeti hesaplayimiz

SORU 4- 360,000, liralik kapital 4 kisma ayrilmigtir. Birincinin ikinciye orant 3/5, ikincinin dordiinciiye
orani 4/2, ikincinin li¢ilinciiye oram 2/3 tiir. Birinci kapital % 30, ikinci kapital % 40, ti¢iincii kapital %
50,dordiincii kapital % 60 tan 6 sar ay faizde kalmiglardir. Kapitalin kisimlarin1 ve faizler toplamini
bulunuz.

SORU 5- Bir kapitalin 120 giinde getirdigi faiz 13.500.-TL dir. Faiz fiyat1 % 10 azaltilsa faiz tutari
1.500.-TL noksan olacakt1. Kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz.

SORU 6- Bir kapital belli bir faiz fiyati ile 6 ayda 192.500. liraya, 9 ayda 218.750. liraya balig oluyor,
kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz.

SORU 7- 250.000.- Lira % 75 ten faize verilmis ve bir miiddet sonra faiz fiyat1 % 90 a yiikseltilmistir.
Y1l sonunda 212.500.- lira faiz alindigina gore kapitalin kag ay % 75, kag ay % 90 dan faizde kaldigim
bulunuz.?

SORU 8- Toplamlar1 40.000. lira olan iki kapital % 5 farkla faize verilmis ve yilsonunda 29.250. lira faiz
getirmistir. Eger birinci kapital ikincinin, ikinci kapital birincinin yiizdesi ile faize verilse faizler toplami
28.750. lira olacakti. Faiz fiyatin1 ve kapitalleri bulunuz.

SORU 9- iki kapitalden birincinin ikinciye orani % tiir. Ikinci kapitalin % 18 den 4 ayda getirdigi faiz,
birinci kapitalin % 20 den 6 ayda getirdigi faizden 980. TL fazla olduguna gore kapitalleri hesaplaymiz.

SORU 10- Bir kapitalin 90 giinliik faizi kendisine eklenince 330.000.-TL, 120 giinliik faizi kendisinden
¢ikarilinca 260.000.-TL oluyor. Kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz.

SORU 11- Bir kapitalin 6 ay sonraki faizi 67.500. liradir. Faiz fiyat1 % 10 azaltilsa idi faiz 7.500. lira
eksik olacakti. Kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz.

SORU 12- Aralarmda 10.000. lira fark olan kapitallerden az olam % 40 tan 6 ay, fazla olam ise % 80 den
9 ay faizde kalmistir. % 40 tan elde edilen faizin 4 kat1 % 80 den elde edilen faize esit olduguna gore
kapitalleri hesaplayimiz.

SORU 13- Bir kapitalin 2/5 1 % 60 tan, diger kism1 % 80 den 90 giin faizde kalmustir. Faizler toplami
90.000. lira olduguna gore kapitali ve kisimlarini bulunuz.

SORU 14- Bir kapital belli bir faiz fiyati ile 5 yil faize verilmis ve balig 118.750.- TL olmustur. 8 yillik
baligi 175.000.-TL olduguna gére kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz,

SORU 15- Toplamlar1 42.000. lira olan iki kapitalden birincisi % 40 tan 60 giin, ikincisi % 60 tan 90 giin
faizde kalmis ve 5.300. lira faiz alinmistir. Kapitalleri hesaplayiniz.
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SORU 16- Iki kapitalden birincinin ikinciye orani 3/5 tir, Ikinci kapitalin % 75 ten 6 ayda getirdigi faiz,
birinci kapitalin % 90 dan 8 ayda getirdigi faizden 2.250.- lira fazla olduguna gore kapitalleri
hesaplayiniz?

SORU 17- 100.000.- liranin bir kism1 % 6 dan, diger kismi1 % 7 den bir y1l faizde kalmis ve 6.700. — lira
faiz getirmistir. Kapitalin kisimlarini hesaplayiniz.

SORU 18- Ug kisma ayrilan kapitallerden birincinin ikinciye oran1 4/5, ikincinin iiciinciiye oram 2/3 diir.
Birinci % 4 din, ikinci % 5 tin, ti¢lincti % 6 dan 90 giin faizde kalmiglardir. Faizleri toplami1 12.900.- lira
olduguna gore kapitali ve kisimlarint hesaplayiniz.

SORU 19- Bir kapitalin 2/5 i % 8 den, diger kism1 % 6 dan 90 giin igin faize verilmistir. Faizler farki
1.500.- lira olduguna gore kapitali ve kisimlarini bulunuz.

SORU 20- Bir kapital belli bir faiz fiyati ile 6 ayda 192.500.- liraya, 9 ayda 218.750.- liraya balig oluyor,
kapitali ve faiz fiyatin1 bulunuz.

SORU 21- Bir kapitalin ticari faiz tutar1 146.000.- TL dir. Bu kapitalin ger¢ek faiz tutarini bulunuz.

SORU 22 - 360.000.- liralik kapital 4 kisma ayrilmistir. Birincinin ikinciye oram 3/5, ikincinin
dordiinciiye oran1 4/2, ikincinin ti¢linciiye orani 2/3 tiir. Birinci kapital % 30, ikinci kapital % 40, ti¢lincii
kapital % 50,dordiincii kapital % 60 tan 6 sar ay faizde kalmiglardir. Kapitalin kisimlarini ve faizler
toplamini bulunuz.

SORU 23 - 500.000.- Lira % 75 ten faize verilmis ve bir miiddet sonra faiz fiyati1 % 90 a yiikseltilmistir.
Y1l sonunda 425.000.- lira faiz alindigina gore kapitalin kag ay % 75, kag ay % 90 dan faizde kaldigini
bulunuz.

SORU 24 - iki kapitalden birincinin ikinciye oran1 3/5 tir, Ikinci kapitalin % 75 ten 6 ayda getirdigi faiz,
birinci kapitalin % 90 dan 8 ayda getirdigi faizden 4.500.- lira fazla olduguna gore kapitalleri
hesaplayiniz?

SORU 25 - iki kapitalden birincinin ikinciye oram Y4 tiir. ikinci kapitalin % 18 den 4 ayda getirdigi faiz,
birinci kapitalin % 20 den 6 ayda getirdigi faizden 1.960.- TL fazla olduguna gore kapitalleri
hesaplayiniz.

SORU 26- Bir kapitalin 2/5 1 % 60 tan, diger kism1 % 80 den 90 giin faizde kalmistir. Faizler toplam
27.000.- lira olduguna gore kapitali ve kisimlarint bulunuz.
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ISKONTO

Giliniimiizde ticari iglemlerin bir¢ogu kredili ( vadeli )olarak yapilmaktadir. Bor¢lunun gelecekteki
O0deme vade satiglar1 hizlandirmaktadir. Ticari islemlerde hiz kadar en az giiven de onemlidir. Kredili
satiglarin olabilmesi i¢in saticinin alictya giiveninin bulunmasi gerekir. Bu giivenin saglanabilmesi i¢in
maddi veya maddi olmayan teminat istenir. Bu teminatlar bono, polige, ¢ek gibi ticari senetlerdir.

Giinliik hayatta ticari islemlerde borcun meydana geldigi an ile 6dendigi zaman 6nemlidir. Ticaret
kanuna gore alacakli bu iki zaman arasindaki faize hak kazanir. Borcun yapildig1 andaki degerine pesin
deger ( gergek deger ), 6denecegi zamanki degerine nominal deger ( yazili deger, kredi degeri, itibari
deger ) denir. Arada gegen zamana vade denir.

Bor¢lu borcunu vade doldugu zaman 6der. Alacakli vadeden 6nce borcun ddenmesini isterse ve
bor¢luyu razi edebilirse bir miktar indirim yapildiktan sonra borg¢ludan 6demenin yapilmasi istenir.
Indirilen bu miktar borcun ddendigi zaman ile 5denmesi gereken zaman arasindaki vade ile orantili olarak
hesaplanan faizdir. Buna iskonto denir.

Giiniimiizde senet alacaklis1 elinde bulundurdugu senetleri borglusu yerine herhangi bir banka
veya finans kurumuna basvurarak bu senedi vadesinden dnce paraya ¢evirmek isteyebilir. Bu kuruluglara
vadesinden Once yapilan hesaplamaya gore birakilan miktara iskonto, yapilan bu isleme de senet kirdirma
denir.

Giliniimiizde ticari islemlerin tamaminin pesin olarak yapilmas: miimkiin degildir. Pesin
yapilmayan satiglardan dolay1 6demeler ileri tarihlerde yapilmaktadir. Aradaki giin farkindan dolayi
yapilan satism pesin degerinde fark ortaya ¢ikmaktadir. Ornegin o giinkii degeri 100 lira olan bir alacak 3
ay sonra alinacaksa gerekli hesaplamalar yapilarak 120 liralik bir deger bulunmakta ve buna gore ticari
evrak diizenlenmektedir, yani ileriye dogru bir faiz hesaplamasi yapilmaktadir.

Eger alacakli 3 ay dolmadan Once bu senedini nakte ¢evirmek isterse; vade sonu ile nakte
cevirmek istedigi tarihler esas alinarak geriye dogru bir faiz hesaplamasi yapilmasi gerekir, yapilan bu
isleme iskonto denir, 6rnegin 3 ay sonra 120 lira olarak 6denmesi gereken borg vadesinden 1 ay 6nce 115
lira olarak ddenebilir.

Iskonto hesaplamaya esas olan vade bakimindan ikiye ayrihr:
a- Basit iskonto: Vadenin tamami g6z oniine alinarak bir defa hesaplanan faizdir.
b- Bilesik iskonto: Vadenin devre adi verilen zaman araliklarina boliinerek her devreye ait iskonto
tutarinin ayr1 hesaplanmasidir.

Iskonto hesaplamaya esas olan deger yéniinden ikiye ayrilir:
a- Das iskonto (Ticari iskonto ): Senedin nominal degeri iizerinden hesaplanan 1skontodur,
b- I¢ iskonto ( Gergek iskonto ): Senedin pesin degeri iizerinden hesaplanan iskontodur.
Iskonto konusunda kullanilacak isaretler ve anlamlari:
B (Nominal deger, kredi degeri, itibari deger, yazih deger ): Senet iizerinde yazili olup, vade
doldugunda 6denecek miktardir.
K (Pesin deger, Gergek deger ): Senet iskonto edildigi tarihte ele gecen miktardir,

n (vade, zaman, siire, devre, devre siyis1 ): Senedin 6denecegi tarih ile ddendigi tarih arasindaki giin
farkadir,

t (iskonto fiyati, iskonto yiizdesi, iskonto oram, iskonto nispeti ): 100 lira kredi degerli bir y1l vadeli
senetten indirilmesi gereken miktardir,

I (iskonto tutari, iskonto miktar1): Kredi degeri iizerinden indirilecek miktardir.

id (D1s iskonto tutar ): Dis iskonto esasina gore hesaplanan iskonto miktaridir.
Ii (I¢ iskonto tutar1 ): I¢ iskonto esasina gore hesaplanan iskonto tutaridir.
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BASIT ISKONTO
a- Das iskonto ( Ticari iskonto ): Senedin nominal degeri ilizerinden vadeye kadar giin farki ve
iskonto fiyat1 esas alinmak suretiyle hesaplanan faizdir. Bunulan iskonto tutar1 kredi degerinden

cikarilmak suretiyle pesin deger bulunur.

Pesin deger= Nominal deger- Nominal degerin vadeye kadar faizidir.

id_B><n><t
~ 36000
BxnXt
__t
id = 36(200

36000/t = D Sabit bolen

id_an
)

1- iskonto tutarinin hesaplanmasi:
Ornek: 150.000.- lira nominal degerli senet vadesine 30 giin kala % 30 dan iskonto edilmistir. fskonto
tutarini:

a- Bire indirme metodu ile

b- Oranti ile

c- Formiil ile

d- Sayilar ve sabit bélen metodu ile

e- % 4 metodu ile

f- % 5 metodu ile hesaplayiniz

a- Bire indirme metodu ile ¢6ziim:

Nominal deger (B) vade (n) Iskonto miktar (Id)

100 lira nominal degerli 360 giin vadeli senetten 30 lira indirilirse

1 360 30/100

1 1 30/100%360

150.000. 1 30x%150000/100%360

150.000.- 30 30%150.000%30/100x360= 3.750.-

b- Orantiile ¢oziim:

Nominal deger (B) vade (n) Iskonto miktar1 (id)
100 lira nominal degerli senetten 360 giinde 30 lira indirilirse
150.000.- liralik senetten 30 giinde Xindirilir

D.O. D.O.

Dogru orantida bilinmeyene gore (x) igler ¢arpmu dislar carpimi yapilarak:
X=30%30x150.000./360x100= 3.750.- liradr.

Cc- Formiille ¢6ziim:
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1d_B><n><t
~ 36000

Id = 150000 x 30 x 30 +~ 36000 = 3.750. —liradwr

d- Sayilar ve sabit bolen metodu ile ¢oziim:

id = 150000 x 30 = 1200 = 3.750. liradir
Ya da id= N/D ile ¢oziiliir.

e- % 4 metodu ile ¢oziim:
1 1 1
N (1 + 5+ 700 * T000)
10000

ld =

Id = 4500000 + 450000 + 45000 + 4500,/10000

Id= yaklasik 500 lira

% 4 karsilig 500 lira ise
% 30 karsiligs X

X=500%x30/4= 3.750. liradir

f- % 5 metodu ile ¢oziim:
1. 1 1
N(1+3+35+300)

ld = 10000

id = 4500000 + 1500000 + 150000 + 15000,/10000
Id = yaklasik 616,5 lira

% 5 karsilhigt 616,5 ise
% 30 karsilig X

X=616,5%30/5= yaklasik 3.750 liradir.

Not: Yiizde 4 metodunda 9.999. u 10.000. Kabul ettigimiz i¢in sonug¢ her 10.000. lirada bir lira fazla, % 5
metodunda 10.001. i 10.000. kabul ettigimiz i¢in her 10.000. lirada bir lira eksik ¢ikar.
2- Pesin degerin hesaplanmasi:

K= B-id

B XxXn
D

K=B-

K=Bxd—-Bxn/D
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B B(D —n)

K
D

Ornek: Vadesine 30 giin kalan 50.000.- liralik senet % 30 ten iskonto edilmistir. Ele gegen miktar1 (pesin
degeri ) bulunuz?

3- Pesin deger iizerinden diger elemanlarin hesaplanmasi:
a- Pesin deger iizerinden kredi degerinin hesaplanmasi:

_B(D—n)
=——F—

K

K XD
B =
D—n

Ornek: Vadesine 30 giin kala % 30 dan iskonto edildiginde 48.750.- lira alinan senedin nominal degerini
bulunuz?

Ornek: Bugiinkii degeri 50.000.- lira olan bir senet igin % 30 dan yeni bir senet diizenlenecektir. Yeni
senedin nominal degerini bulunuz?

Ornek: Daha 6nce sattigimz mal karsihig1 kendisinden bugiinkii tarihli 250.000.- liralik bir senet alinan
miisterimiz senedi vadesinde 6deyemeyecegini beyan etmis ve senedin vadesinin 1 ay uzatilmasini talep
etmistir. % 25 faiz fiyati ile yeni bir senet diizenlenmistir. Yeni senedin nominal degerini bulunuz?
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b- Pesin deger iizerinden vadenin hesaplanmasi:

K=B-1id

id_an
D

_ide
"="p

Ornek: Nominal degeri 50.000.- lira olan senet % 60 iskonto fiyatiyla iskonto edildiginde 47.500.- lira
almmustir. Senedin vadesini bulunuz?

C- Pesin deger iizerinden iskonto fiyatimin bulunmasi:

K=B-1d
id_B><n
)
_B><n
T id

Ornek: Nominal degeri 50.000.- lira olan bir senet vadesine 30 giin kala iskonto edildiginde 47.500.- lira
alinmistir. Senedin vadesini bulunuz?

b- ¢ iskonto(Gercek iskonto): Pesin deger iizerinden hesaplanan 1skontoya i¢ iskonto denir. I¢
iskonto pesin degerin vadeye kadar olan giin farki v iskonto fiyati esas alinmak suretiyle
hesaplanan faizidir.

B=K+id K=B-1Id i[d=B-K ngg
B=K+1li K=B-ii fi=B-K ii ===
i = £ fixD=BxN-ixn fixD+ixn=Bxn fi(D+n)=Bxn
i = 22 olur

D+n
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Ornek: 52.250. kredi degerli senet vadesine 45 giin kala % 36 dan iskonto edilmistir. I¢ iskonto tutarini
bulunuz?

Ornek: 123.000.- liralik senet vadesine 25 giin kala % 36 dan iskonto edilmistir. I¢ iskonto tutarin
hesaplayiniz?

Ic 1skontoya gore kredi degerinin hesaplanmasi:

_an
" D+n

li

[ilb+n
B ( )
n

Ornek: Vadesine 45 giin kala % 36 dan iskonto edildiginde iskonto tutar1 3.240.- lira olan senedin
nominal degerini bulunuz?

Ornek: Vadesine 25 giin kala % 36 dan iskonto edildiginde iskonto tutar1 3.000.- lira olan senedin kredi
degerini bulunuz?

i“g: iskontoya gore vadenin hesaplanmasi:
Ornek: 40.800. liralik senet % 16 dan iskonto edildiginde 40.000.- lira alindigma gore senedin vadesini
hesaplayiniz?
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Ornek: 75.375.- liralik senet % 9 dan iskonto edildiginde i¢ iskonto tutar1 3.750.- lira olduguna gore
senedin vadesini bulunuz?

i_g 1skontoya gore iskonto fiyatinin hesaplanmasi:
Ornek: 75.375.- liralik senet vadesine 20 giin kala iskonto edildiginde 75.000.- lira alindigina gore
iskonto fiyatin1 bulunuz?

Ic 1skontoya gore pesin degerin hesaplanmasi:

- i, Bxn _ p_ Bxn _ Bxn
K=B-1i Il——D+n K=B Don K—B(D+n)+—D+n
K=BD+Bn+22 g=2Lqr.

D+n D+n

Ornek: 75.375.- liralik senet vadesine 20 giin kala % 9 dan iskonto edilmistir. Pesin degeri bulunuz?

DIS VE iC iISKONTO TUTARLARI ARASINDAKI ILiSKi

Dis iskonto nominal deger iizerinden, i¢ iskonto ise pesin deger lizerinden hesaplanmaktadir. Bu
sebeple herhangi bir senedin dis iskonto tutar i¢ iskonto tutarindan daha fazla olmaktadir.

Ticari hayatta genellikle dis iskonto kullanilmaktadir. Bu yontem hem krediyi veren acisindan daha
avantajli hem de uygulanmasi kolaydir.
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a- Das iskonto tutan ile ic iskonto tutar1 arasindaki fark:

id = 2" ii = 22 id — i =2 x 22
D D+n D D+n
(D+n) (D)
P . .. Bn?
1d-Ii= Bn(D+n)-BnxD Id —li =
D(D+n)
D(D+n)

Yada

a- ld—1li= %n X DLM Dis iskonto ile i¢ iskonto arasindaki fark dis iskontonun i¢ iskontosuna

esittir,
b- Id—1i= DB—fn X % Veya i¢ iskontonun dis iskontosuna esittir.

Ornek: 103.000.- liralik senet vadesine 30 giin kala % 36 iskonto fiyat ile iskonto edilmistir. Dis ve ic
iskonto tutarlar1 arasindaki farki bulunuz?

b-Dis ve i¢ iskonto tutarlari oram:

i{d _Bn | Bn i{d _Bn _ n+D

id—1li= % olur.

— = g — = X
li D D+n li D Bn

Ornek: 36 giin vadeli senet % 5 ten iskonto edilmistir. Iskonto tutarlar1 oranmi bulunuz?

Ornek: bir senedin dis ve ic

iskonto tutarlar1 oran1 1,015 tir, senedin dis iskonto tutar1 15.250.- lira olduguna gore i¢ iskonto tutarini
bulunuz?
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c- Duis ve i¢ iskonto tutarlariyla kredi de@eri arasindaki iliski:

id === n=IdxD/B
fi = 2% n=lixD/B-ii
D+n
[i(D+n)=Bxn lixd+lixn=Bxn lixd=Bxn+lixn
[ixd=n(B-1i) n=IixD/B-Ii olur. Daha sonra n ler birbirine esitlenir.
b _Ddd_ I id(B — i) = iiB idxB-idxii=iixB
B B-li B, B-li
(B-Ii) (B)
. .. L. s s s fdxii
[dxB-TixB=1dxi B(id-i)=1dxdi B =" olur.

Ornek: Dis iskonto tutar1 15.075.- lira, i¢ iskonto tutar1 15.000.- lira olan bir senedin nominal degerini
bulunuz?

DENK BONOLAR:
Ticari iglemlerde tacirler vadesi geldigi zaman senet iizerinde yazili olan parayr 6demek zorundadir.
Vadesinde paray1 6deyemeyecek olan tacir alacakli ile anlasarak;
a- Eski senedini alir, yerine daha uzun vadeli yeni nominal degerli bir senet verir,
b- Borcuna karsilik bir miktar para verir kalani i¢in daha uzun vadeli bir senet verir,
c- Borcuna karsilik elinde bulundurdugu miisteri senetlerini ciro eder, fark varsa ya nakden 6der ya
da yeni bir senet imzalar.

Degistirme igleminin yapildig: tarihe esdegerlik tarihi denir. Bu tarihte eski senidin pesin degeri yeni
senedin pesin degerine veya verilen diger degerlerin pesin degerleri toplamina esit olmalidir. Ayrica
biitiin senetlerin iskonto fiyatlar1 esit olmalidir.

Bxn = Bixni

t = t

K = K olmalidir.

K = —B([;_n) K = —Bi(DD_ni) oldugundan B([;_n) — BilD—n) olur.

Ornek: Vadesinin bitimine 10 giin kalan 50.000.- liralik senet yerine 40 giin vadeli yeni bir senet
imzalanmustir.% 9 iskonto fiyatina gore yeni senedin nominal degerini bulunuz?
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Ornek: Vadesine 10 giin kalan 30.000. liralik bir senet yerine 30.500.- liralik yeni bir senet imzalamustir.
% 20 iskonto fiyatina gdre yeni senedin vadesini hesaplayimiz?

Ornek: Vadesine 10 giin kalan 100.000.- liralik bir senet yerine 25.000.- lira nakit olarak alinmis, kalani
icin 50 giin vadeli yeni bir senet alinmistir. Yeni senedin nominal degerini bulunuz?

Ornek: Vadesine 10 giin kalan 100.000.- liralik bir senet yerine 40 giin vadeli 60.000.- liralik bir senet
alimmus, kalan nakit olarak alimmustir. Nakit olarak alinan parayi bulunuz?

Ornek: Vadesine 10 giin kalan 150.000.- liralik bir senet yerine 40 giin vadeli 50.000.- liralik, 70 giin
vadeli 80.000.- liralik bir senet alinmus, kalan nakit olarak alinmustir. Nakit olarak alinan miktar1 bulunuz?

ORTALAMA VADE:

Birden fazla senet yerine bunlarin kredi degerleri toplamina esit degerde kabul edilen bir senedin

vadesine ortalama vade denir. Ortalama vadede su sartlarin bulunmasi gerekir;
a- Yeni senedin kredi degeri eski senetlerin kredi degerleri toplamina esit olmalidir. B=Bi+Bii+Biii
b- Yeni senedin pesin degeri eski senetlerin pesin degerleri toplamina esit olmalidir. K=Ki+Kii+Kiii
c- Tiim senetler ayni1 iskonto fiyatina tabi olmalidir. t=t=t=t
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Bi(D — ni) N Bii(D — nii) B B(D —n)
D D )

Ornek: 10 giin vadeli 30.000.- liralik, 20 giin vadeli 20.000.- liralik, 30 giin vadeli 50.000.- lirahk 3 senet
yerine 100.000.- liralik bir senet verilmistir. Yeni senedin vadesini bulunuz?

ORTAK VADE:
Birden fazla senet yerine kabul edilen herhangi bir senedin vadesine ortak vade denir. Ortak vadeli su
sartlarin bulunmasi gerekir.
a- Eski senetlerin pesin degerleri toplami yeni senedin pesin degerine esit olmalhidir. Ki+Kii=K
b- Tim senetler ayni iskonto fiyatina tabi olmahdir. t=t=t=t

Bi(D — ni) N Bii(D —nii) B(D —n)
D D )

Ornek: Vadesine 10 giin kalan 50.000.- liralik ve vadesine 20 giin kalan 45.000.- liralik iki senet yerine
100.000.- liralik yeni bir senet alinmistir. % 30 iskonto fiyatina gore yeni senedin vadesini bulunuz?

KONU SONU ORNEK SORULAR:

SORU 1- Vadesine 45 giin kala % 36 dan iskonto ettirilen senet i¢in 147.750.- lira alinmigsa senedin
nominal degerini dis iskonto metoduna gore hesaplayiniz.

SORU 2- Vadesine 25 giin kala % 36 dan iskonto ettirilen senet icin 80.000.- lira alinmigsa senedin
nominal degerini i¢ iskonto metoduna gore hesaplayiniz.

SORU 3- 60.000.- liralik senet % 16 dan iskonto ettirildiginde 59.200.- lira alindigina gore senedin
vadesini dis iskonto metoduna gore hesaplayiniz.

SORU 4- 40.800.- liralik senet % 16 dan iskonto ettirildiginde 40.000.- lira alindigina gore senedin
vadesini i¢ iskonto metoduna gore hesaplayiniz.

SORU 5- 50.000.- liralik senet vadesine 45 giin kala iskonto ettirildiginde 47.750.- lira alindigina gore
senedin yiizde kagtan iskonto ettirildigini dis iskonto metoduna gore hesaplayiniz

SORU 6- 18.480.- liralik senet vadesine 30 giin kala iskonto ettirildiginde 18.000.- lira alindigina gore
senedin yiizde kagtan iskonto ettirildigini i¢ iskonto metoduna gore hesaplayimiz.
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SORU 7- 30.000.- liralik senet vadesine 30 giin kala % 36 dan iskonto ettirilmistir. Iskonto tutarin bire
indirme, oranti, % 4 ve % 5 metoduna gore bulunuz.

SORU 8- Vadesinin bitimine 20 giin kalan ve % 36 dan iskonto ettirilen senedin dis ve i¢ iskonto
tutarlar1 arasindaki fark 400.- liradir. Senedin dis iskonto tutarini, i¢ iskonto tutarimi ve nominal degerini
hesaplaymiz.

SORU 9- Vadesine 45 giin kala % 32 den iskonto ettirilen senedin dis ve i¢ iskonto tutarlar1 arasindaki
fark 180 liradir. Senedin dis iskonto tutarini, i¢ iskonto tutarim ve nominal degerini hesaplayimniz.

SORU 10 - 61.800.- liralik senet % 36 dan 1skonto ettirildiginde iskonto tutarlari arasindaki fark 54 lira
olduguna gore senedin vadesini hesaplaymniz.

SORU 11- % 12 den iskonto ettirilen senedin dis ve i¢ iskonto tutarlari orani 1,01 ve dis iskonto tutari
1.000.- lira olduguna gore senedin i¢ iskonto tutarmni, vadesini ve nominal degerini hesaplayiniz.

SORU 12- Bir senedin dis ve i¢ iskonto tutarlar1 oran1 1,02 dir. I¢ iskonto tutar 3.500.- lira olduguna
gore senedin dis iskonto tutarii ve nominal degerini hesaplayiniz.

SORU 13- 30 giin vadeli 7.000.- liralik, 45 giin vadeli 9.000.- liralik iki senedin iskonto tutarlar1 toplami
205.- lira olduguna gore senetlerin yiizde kagtan iskonto ettirildigini hesaplayiniz.

SORU 14- Nominal degerleri toplami1 100.000.- lira olan iki senedin vadeleri 25 ve 15 giindiir. Senetler
% 36 dan iskonto ettirildiginde iskonto tutarlar1 farki 900.- lira olduguna gore senetlerin nominal
degerlerini hesaplayiniz

SORU 15- 45 giin vadeli senet 30 giin vadeli senetten 20.000.- lira fazladir. Bu senetler % 9 dan iskonto
ettirildiginde iskonto tutarlar1 toplamu 975.- lira olduguna gore senetlerin nominal degerlerini
hesaplayiniz.

SORU 16- vadesine 15 giin kalmis 50.000.- liralik senet yerine 45 giin vadeli yeni bir senet verilecektir.
Iskonto fiyat1 % 36 olduguna gore senedin nominal degerini hesaplayniz.

SORU 17- 20 giin sonra dédenmesi gereken 60.000.- liralik senet yerine 60.618.- liralik yeni bir senet
verilmistir. % 36 iskonto fiyatina gére yeni senedin vadesini hesaplayiniz.

SORU 18- 20 giin vadeli 50.000.- liralik bir senede karsilik 45 giin vadeli 20.000.- liralik yeni bir senet
verilmis kalan borg ise nakit olarak ddenmistir. iskonto fiyat: % 36 olduguna gére ddenen nakit miktarmi
hesaplayiniz.

SORU 19- 20 giin vadeli 50.000.- liralik senede karsilik 30 ve 60 giin vadeli esit degerde iki senet
verilmistir. % 36 iskonto fiyatina gére senetlerin kagar liralik oldugunu hesaplaymiz.

SORU 20- 15 giin vadeli 100.000.- liralik senede karsilik 30 giin vadeli 30.000.- liralik bir senet ciro
edilmis, 45 giin vadeli 20 giin vadeli yeni bir senet imzalanmis, kalan nakit olarak ddenmistir. % 16
iskonto fiyatina gore nakit 6denen miktar1 hesaplayiniz.

SORU 21- 15 giin vadeli 15.200.- liralik, 25 giin vadeli 20.800.- liralik, 28 giin vadeli 13.000.- liralik, 8
giin vadeli 11.000.- liralik dort senedin ortalama vadesini hesaplayiniz.
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